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Salamat po at kindly sit down. 

Alam ninyo I am not into delivering speeches.  I would just like to converse to my audience.  Hindi ako ho ‘yung bombastic na...  Well, not really the kind that you would maybe think.  At before I forget, ‘yung nag-introduce sa akin is really an Ilocano.  Pareho kaming istorya niyan mga early settlers sa Mindanao.  Si Senator Pimentel his ancestry is Ilocos Norte.  Maraming Ilocano pumunta doon early 30’s then after the war.  

Davao is a melting pot.  Kaya kami nakakaintindi ng Ilocano if ‘yung makinig ka talagang mabuti kasi ‘yung mga kapit-bahay namin doon Ilocano anak ni Atty. Borja, the late Atty. Borja, he used --- Ilocano ‘yon eh.  So ‘yung mag-neighbors may Ilonggo.  So nakakasalita rin ako ng Ilonggo.  At least I can be understood and I can carry a conversation.  A little bit of mga Bicol which is very similar to the Waray.  Halos magkaintindihan ‘yan sila. 

The Samar facing the Bicol halos pareho pati --- the Leyte that’s facing Cebu and Bohol ano ‘yan sila Bisaya, the Cebuano...  Kaya kami ‘yung mga taga-Mindanao we go in and out of any dialect at we can understand each other.  Eh itong bagong millennials, kay --- para kay Inday --- when she talks pati ako halfway we forget the audience and we begin to go in and out of Tagalog and Visayan and sometimes we are not understood. So they have to call our attention.  Mahina rin ako sa Tagalog.  I do not have the --- grammar pati ‘yung salitang Tagalog, and I have sometimes to cut my speech and ask ano itong sa Tagalog na ito?   

Well, anyway sabi ko I’d like just to talk to you.  There are two things which you must remember from me.  Not because I am the President.  I may or I may not really be as popular as the others, and I admit it kasi ako probinsyano lang at wala masyado akong credentials.  It has always been 75 all along from kindergarten to college, hanggang diyan lang po tayo.  And if you compare maybe the credentials of Francis Tolentino para akong nanlilit --- nang paliit nang paliit kasi [laughter] graduate ng ano...  Well, siguro ang bait ng tatay mo kaya ok...  Pero kami naman it’s not a question of... 

Ako, well, hanggang diyan lang talaga ako.  I am just as ordinary as an Isabela farmer.  Wala akong ano.  Pero sa pulitika, that’s a big mystery how my journey brought me here today because I never really expected also to win.  But so much for that --- later if we have time. 

May dalawang iiwan lang ako sa inyo.  I will retire, most probably God willing if I am still alive.  Kung hindi lang pagbigyan ‘yon ng Diyos.  I know that Isabela is a very conservative...  Pero kung --- if God will ignore them, the priest, I may yet to live until the last day of my term. Kasi ho eh ipinagdasal nila ako na mamatay eh.  [laughter]  And you know as we Christians we believe in the omnipotence of God.  Sabi nila ‘pag kinuha ka na ng Diyos, kukunin ka talaga.  Ang problema kung ang pari na eh mas malapit sila sa Diyos kaysa akin, baka makinig ang Diyos sa kanila.  [laughter] 

So sabi ko nga sa pasahero ko ang gulo ng pagpasok namin.  Quite a turbulent doon sa pa-landing na.  Baka na ito ‘yung hinihingi ng pari sa akin.  [laughter]  Kinu-kumusta ko na lang sila sabi ko ba-bye na lang ha.  And you know --- kaya ako gumanti.  The problem is hindi naman ako ang nag-una.  Biro mo hingiin mo sa Diyos at pari pa ang humingi, na alam mo Diyos ang Diyos ‘yan eh.  Siya ang may hawak ng buhay at ‘yung ating birth and death.  Malamang pagbigyan ‘yan sila.  Eh kawawa naman ako.  [laughter]  Dalawa ang asawa ko.  [laughter]  

Totoo, ‘di ba totoo?  I have two wives:  ‘Yung nanay ni Inday...  Kaya tinawag ng nanay niya isa rin ‘yon.  She was called because she was bullying the politicians daw.  Ganun talaga si Inday.   By the way, ang asawa ni Inday is from Paoay, Ilocos Norte --- mga Carpio.  Iyong father-in-law niya kapatid niya si Morales ‘yung Ombudsman.  So magkarelate kami so I have three children na kay Mans who are from Paoay --- Ilocano.  Ganun ang ikot ng mundo eh sa Pilipinas. 

But anyway, first is that if we cannot have law and order in this country, first;  and second, is if we do not have the will to stop graft and corruption, believe me whether you are a Bicolano or Bisaya or what not, this country will never progress and develop.  Even if you give a president five terms and that will be times three, walang mangyayari sa bayan natin.  That is coming from me. 

Now I have fired so many employees.  Ang masakit pa ‘yung dala-dala ko sa Davao to help me out in the early years of my presidency and they were with me through thick and thin during the campaign for the mayorship in 1988.  Iyon sila ‘yung team na taga-Mindanao at sila ‘yung pumupunta ng... 

Iyan ang masakit sa akin eh that’s why kung nakikinig sila I’d like to --- not only my qualms but ang paghihinanakit ko sa inyo is kayo ‘yung pabalik nang pabalik sa Davao urging me to run.  Eh alam naman ninyo na wala akong pera I had to decline and decline and decline not only about a dozen time.  But yet when God... 

You know, the presidency is a gift from God.  Nothing...  It could not --- nothing be less than, than that.  Kita mo...  Sino lang nagsuporta sa akin?  Imee.  She was here. Umalis na?  Imee Marcos then Abet Garcia, governor of Bataan.  President Kho of Masbate but only because ang anak niya brod ko.  Wala na.  And in the --- do not feel so bad about it. Kaharap ninyo ‘yung tao na hindi niyo binoto.

Alam mo in the Visayan region, in the hometown of my father Danao --- na wala na ginawa doon ang mga g*** kung hindi maggawa ng paltik --- paltik nang paltik.  Lahat ng paltik dito sa Pilipinas Danao ‘yan.  Wala nga ako ni isang kagawad, ni isang barangay captain in the entire region. Both west and east.  And in Cebu, wala. 

In Mindanao, I only had Zubiri, ‘yung matanda pati ‘yung anak.  And of course, the Davao guys.  And before I forget si Angel Amante, governor ng Agusan del Norte.  But ours is a different story.  It’s a continuing --- basta naga-continue. 

So ‘yan.  It’s a gift from God.  So you ask me, what is your gift to us?  You know what?  For the things that I have said, ordered and done, I am willing to put my neck dito sa mga bagay na ‘to.  Eh baka balang araw itong ICC na itong mga bugok na ito, if they decide to hang me, I would be very glad to go and ako pa ang maglagay  sa...  Anong tawag nito?  Just to... 

Alam mo ‘pag hindi ko ginawa ‘to, ang shabu...  Manood ka ng TV ngayon.  Review what was last --- yesterdays.  And review it everyday until you reach next year, araw-araw ‘yan droga pati violence.  Kung ang droga droga lang, okay lang ‘yan sa akin.  If you want to eat drugs, fine.  I could volunteer government funds.  Huwag ka lang gumalaw pakainin kita diyan. 

Ang problema sa droga, law and order ngayon.  At ang krimen maniwala ka niyang kulto-kulto p*****.  Binabalatan ang mga mukha ng mga... That is...  Sa aming panahon ha, mas matanda man ako ---- mas matanda man si Rodito sa akin.  [laughter]  Kay ate ko man ito si Mylene.  Sa aming panahon may nire-rape.  Eh biro mo --- that’s a crime that goes with humanity.  Biology ‘yan eh.  Pero ‘yung mga magaganda. And I would like to say sorry to Maggie dela Riva.  Iyong rape noon at binabantayan pa namin.  And you know if you know Maggie dela Riva, she’s really beautiful, ma-ano ‘yung utak mo na how she could have endured such brutality.

Pero ngayon kita mo naman bata ni-rape --- kasi ma...  Ayaw ko muna pagka ganun mag-ano ako kasi baka ma --- mam***** i** ako.  [laughter] Eh sabi nila pangit pakinggan.  Sabi ko but you know --- well ganito,  I am what I am.  So pasensiya na kayo.  Rape-in  ‘yung 5-year-old na bata ng pari.  Tapos kahapon may pinatay ang mga p****** i** niya binalatan ‘yung mukha.  Tapos ‘yung iba, four months old.  Kaya ‘yung nag-rape ng four months old, patay na ‘yun.  P***** i** ka.  Mauna ka sa impiyerno.  Oo, patay na ‘yun.  L***** ‘yon.

Kaya ‘yang mga human rights, baka hindi niyo alam, you try to dig into the case and you’d find that my revulsion sa ganun.  Nangha-halik ako ng babae.  I embrace women.  Pero hindi ‘yang rape.  Minsan magsabi na, “Halikan mo na ako. Yakapin mo ako.”  Iyong mga ganun.  [laughter] 
Wala ‘yung...  T*** i**.  Patayin mo tapos balatan mo ‘yung...  Kaya sinabi ko noong mayor kasi ako --- nandito man si Mylene --- magulo ang Davao.  Nandoon lahat.  Kaya ‘yung mga...  

Sinong NPA dito?  T*** i**** y*** na ‘yan.  [laughter]  Kita mo, wala na mag-amin.  NPA, NPA, sige lang.  Hindi ko hulihin ‘yan.  Akong bahala.  [laughter]  Wala?  Sabi ko na mga sinungaling ‘yung mga NPA na ‘yan. Wala talagang mag-amin. Meron dito ‘yung commander na... Wala talaga?  Maligaya ang sundalo pati ano --- kay baka target-in ako.

Walang...  Ang shabu, when it started even during the time of Ramos, makinig kayo ha, during the time of Ramos, the DILG noon, Secretary Alunan, national security expert ‘to.  [applause]  Tanungin mo.  During his time, Ramos pa.  He went to the United States to talk to the DEA. Department --- ah ‘yung enforcement of drugs.  

Sinabi sa kanya at that time, if at the rate the drug problem is spreading throughout the country and the people being there playing the time will come, sabi ng United States, that the Philippines will go narco state.  Kagaya ng Medellin, halos Mexico tapos ‘yung Sinaloa.  Wala talaga silang gobyerno doon.  Ang humahawak ng gobyerno ‘yung mga gangster.  ‘Pag election time, ang humahawak ‘yung mga droga.  Hindi pwede ‘yan.  Cannot be. 

Ako noong mayor ako sa Davao, sabi ko, “I will build a city.  Not a city with progress na mabilis.  But dahan-dahan lang tayo.  I will build a city that is comfortable to everybody.  I will make sure na ‘yung mga daan, public conveyances, ‘yung mga park are returned to the rightful owners which is the Filipino people, the law-abiding, God-fearing Filipino.  You f*** with it and I will kill you.”  16 

‘Nung Presidente ako, sinabi ko ‘yan.  Do not destroy my country, either by drugs or by committing rampant criminality because I will kill you. And do not feed my children and my neighbors’ children with shabu o kung anong drugs man, Ecstasy because I will kill you.  And that is a warning to everybody.   I have three years left.  I will make it the most dangerous time of your lives, as a drug pusher, drug lord, or whatever [applause] son of a b**** you are.  Hindi kita palulusutin. 

Kaya kayo napunta ng Davao, you have been there.  It’s clean.  It’s peaceful.  Alas-dose wala nang naglalakad na tao.  They do not even walk in the highway mag-cigarette, madaanan ka nung mayor doon na palaging galit.  Sabi ko,  “Kaaga mo naman nag-menopause, Day.  Palagi kang galit eh.”

You know, I do not have the control of politics.  After three years, I resign.  I did not know na slowly ang anak kong babae was also building her own --- well, politics.  Kaya honest to God, wala akong alam --- nandiyan man ‘yung mga senador --- wala talaga akong alam na tatanggalin si Alvarez.

Nagpunta ako doon only to be informed by a lady who is now a Cabinet member.  Babae.  Obviously, it is not Briones.  Matanda naman si Briones.  So this lady, sinabihan ni Inday,  “You are close to my father. Tell him that I am sorry.”  Tapos na.
 
Kaya ako, pag-akyat ko, pagpasok ko sa holding room, sinabi ko sa kanila, “there is no way that I will deliver my SONA without Alvarez there.”  Kasi itinaon pa ninyo ‘yung ano na iba ‘yung --- iba na ang complexion.  Sabi ko, let it be just for a few hours.  Then I talked to the President Macapagal-Arroyo.  Sabi ko, “Ma’am, uuwi ako.  There will be no SONA and you can inform the public.  I’m going home.  As a matter of principle, I will not.”  So ‘yun. So balik muna sila.  Then after that, it became a fait accompli because they have all agreed before I arrived na ganun na nga ang mangyari. 

Pero back to --- dito tayo sa droga.  You have to do your part.  Kaya ko, kaya kong patayin ‘yang mga p**** i** but it would take me time.  Dito sa Isabela siguro mga isang linggo pa ako dito, hahanapin ko pa ‘yung sa listahan.  Tapos abangan ko pa ‘yan paglabas, ambush-in ko pa.  Hindi ko kaya, wala akong panahon. 

Kayo na lang mag-ambush dito, bakit ako pa?  Rodito, turuan mo sila. Ayan Bello oh.  Iyan si Bello, noon pa ‘yan abugado na talaga ng komunista ‘yan, sa totoo lang.  Kaya one time, kumpare --- kasama kami sa dormitory niyan eh.  Ako pati si --- you know that guy?  He always talk in English.  And when he...  It was found out that you know he was not quite a true Filipino because he had his convoluted theory about a Filipino then having a passport in the United States and things like that. 
Iyon ang ka-roommate ko.  Siya pati si Dulay, ‘yang BIR.  As a matter of fact, ang Cabinet ngayon majority puro Ilocano.  Tapos sabihin pa nila na...  [applause] 

Lahat ng generals.  Esperon, si Lorenzana. Lahat.  Kasi ang sundalo sa Pilipinas ang Ilocano pati Ilonggo.  Iyong Ilonggo na --- o Ilonggo, Ilonggo. Silent  ‘h’ or...   Ang mga Ilonggo ng Mindanao.  Because nasanay sila sa --- all their lives parang,  “This land is mine.”  Parang Palestine na... 
Kaya ‘yung...  Iyang Ilonggo ng ano Iloilo hindi.  Ano na ‘yan sila wala na. Pero Ilonggo ng Mindanao, linte.  Kadamo sa Ilonggo ngari ha.  Damo sa Ilocano.  Damo sa sundalo ko.  ‘Di ba kanina nag-ano ako ng --- puro Ilocano.  Nasa Visayas ako, puro Ilonggo, Ilocano, majority ‘yan Ilocano. Lahat ng generals natin Ilocano.  Lahat ng Cabinet members ko.  Kasi sa --- isang linya ‘yan sila.  Tapos isang linya kaming mga sibilyan dito.

Puro...  Kami...  Pati dito sa sibilyan ayon Bebot, puro halos Ilocano rin. Majority naghawak ng power ngayon ng gobyerno ang Ilocano.  Pwede na kayong mag-rebolusyon sa totoo lang.  [laughter]  Mag-isip kayo ng Secretary.  DENR, Cimatu.  Cimatu is Ilocos --- Ilocos Norte.  Mag- isip kayo kung sinong general diyan, Ilocano ‘yan.  

Sabi nga ng mga Cebuano, bakit --- bakit puro...   Beginning last year, bakit --- late last year --- bakit Ilocano lahat ‘yang kinuha mo?  Takot ka siguro sa military kasi puro Ilocano.  Sabi ko, why should I?  People who elected me, hindi naman ‘yung military o pulis. Pero kaya lang, there’s really a difference sa...  Alam mo, I’m not trying to --- if you are in the bureaucracy.  Pero ‘yang ‘pag utusan mo.  Alam ni Heherson ‘yan. 

Iyang sa department ‘pag may inutos ka, makipag-debate pa sa iyo.  “Sir, hindi ganun, ganun.”  Ay huwag mo akong bigyan ng b*** s** na ganun. Gawin mo.  “Sir, hindi...”  At ‘pag ginawa, susmaryosep abutan ng siyam-siyam ‘yan.  Kaya ako, military. 

Boracay?  Sabi ko kay Cimatu,  “Roy pumunta ka nga doon.”  Nakilala ko ‘yan lahat sa Mindanao.  Dumaan lahat ‘yan sila.  Hindi ko ‘yan sabihin...  Mga military ‘yan dumaan sa Mindanao.  Eh matagal akong mayor, 23 years akong mayor ng Davao City, four years ako congressman, four --- ah three years, three years ako mayor, vice mayor ni Inday tapos diretso-diretso ‘yan hanggang Presidente.  I never lost an election. 

Kaya kilala ko ‘yan sila.  Kaya gusto ko ang military kaya ‘pag inutos mo,
“Roy, you clean that p****** i**** Boracay na ‘yan in six months.”  Tapos si Año kayong dalawa.  Sarahan mo lahat,  hulihin mo kung ayaw. Brasuhin mo talaga ‘yan.  Tsaka walang sugal.  Sabi nga nila, pinalinis ko raw kasi ibigay ko sa mga kaibigan kong mga milyonaryo.  Wala akong kaibigang milyonaryo.  Lahat ng milyonaryo, mga g*** pinapatay ko pa.  [laughter] 

You know why?  Hindi ko lang masabi because it would make the story long.  Alam mo pagpasok ko sa gobyerno, that’s why I --- dala-dala ko si Bato.  Kasi ito pag- graduate ng PMA, diretso ‘yan sa Davao, second lieutenant.  Ikinasal ‘yan doon, ako pa ‘yung ninong.  Then he was assigned somewhere else.  But always kinukuha ko sa Davao.  Siya ang city police director, ‘yung chief of police tawag nila.  Dalin ko...  “Buksan mo ang records ng gobyerno, huwag mo akong taguan.”  

Pagdating, ‘yan.  Kita mo, milyon ang Pilipino na tinamaan ng droga.  Anong gusto mo?  Maligaya ako niyan?  I’m --- previous administration may isa dalawa, buy-bust ganun.  Nung ako na, sinabi ko, “Buksan mo doon lahat.”  Doon ko na-realize na ang kalaban ko ang gobyerno ko mismo.  With six generals sa Manila, pulis, sa probinsya,  Customs, lahat ‘yan, puro nasa droga, pati PDEA.  That’s why I have to reshuffle. Iyan silang lahat. 

Isidro Lapeña.  Galing Pangasinan ‘yan.  But he was my --- for the longest time, silang dalawa ni Bato ‘yan.  Nakilala ko ‘yan si Sid when he was assigned there.  Wala akong nailagay na taga-Davao except Nograles.  Kalaban ko pa ‘yung tatay.  Gusto ko nga patayin, nakakaawa lang.

Pero ‘yong anak, pamangkin ko ‘yan eh.  Pero ‘yong tatay...  Eh sabi ko, “P***** i** ka Boy makita kita sa --- sampalin kita.”  Nung nakita ko sa aiport --- sa airport ang lakad Mylene mga --- siguro from the ‘yung mag-board kayo hanggang sa loob sa eroplano, kung walang magtulong, ma-delayed ang flight by two hours.  Mahina naman maglakad.  Eh kung sampalin ko ‘to ‘di patay ito diretso.  Sabi ko huwag na lang, tutal nanalo man ako.  Kalimutan na lang lahat, erase. 

Alam mo ‘pag ang tao nag --- tayong mga lalaki.  Iyang mga NPA, kung nag-shake hands tayo ng ganon, walang ambush-an.  Napakako-corny naman ninyo mga...  Ang sundalo pauwi na sa kampo tapos maya niyo pa.  Ang ayaw ko ‘yang pinapatay ninyo sundalo na walang armas, sa totoo lang.  Kaya ako talaga galit ako diyan.  ‘Yang peace talks na ‘yan kung ‘di tayo magkaintindihan diyan, ‘yung taxation, cessation of hostilities, wala na lahat.  Kung hindi ko makuha...  Nandiyan man si Bello.  Ayan, ipapadala ko nga. 

Sabi niya okay naman daw.  Siya ‘yan eh.  Noon pa ‘yan abugado na. Umalis na ba ito siya dito o kasali siya sa taxation dito?  Maraming pera eh.  Maliit lang man ang sweldo ng Gabinete.  Dalawa rin asawa nito kagaya...  [laughter]  Magbulgaran na lang tayo,  pati si Sotto ayan. 
Ayan ang --- ayan ang...  Iyang asawa niya oh ‘yung pangalawa. [laughter]  Si JV pero sikreto, meron.  Si Bong nagmakaawa,  “Mayor, huwag mong sabihin ‘yan, sa --- after election na lang.”  [laughter]  Paano ko malaman ng tao na matino ka na senador kung...  Sabihin na lang natin,  Bong, para walang tataguin.  [laughter] 

Si ano, si Atty. Tolentino, good boy ‘yan.  Walang ginawa kundi mag --- kita mo magpatong ‘yung --- ‘yung degrees niya sa kung saan-saan. Studies in...  Nakakainggit.  Ako, totoo, ako nanay ko maestra lang man. Totoo ‘yan, ‘di ako nagbibiro.  Hindi ako magpatawa ‘yan sa ‘yung kampanya na --- 75 lang talaga ako.  Sabi ng nanay ko, “Rodrigo, wala na ba talaga itong pag-asa?”  Sabi ko, “Ma, ito ha,  kung bigyan ako ng 95 ngayon, anong gawain ko sa 95?  Na kailangan ko 75 lang man o 76.” Anuhin mo ‘yang one point diyan?  It means nothing kasi next year aakyat ka na.  Basta ‘yung 75 critical ‘yan.  Focus ka lang diyan.  Ako hanggang college 75.  [laughter and applause] 

Ganun, ganun lang man ‘yan.  Eh kasi ‘yung iba aral nang aral.  Kaya ‘yan si Secretary Dominguez.  Ayan kami, kindergarten valedictorian hanggang nag-Ateneo.  Na-expelled na lang ako sa Ateneo, siya patuloy ‘yung valedictorian niya.  Ako 75 lang.  Alam mo may kasabihan.  It’s a Visayan idiom.  Parang cliché.  Pagka sinabi sa iyo, “Pare, hanggang pantalan ka lang.”  Ibig sabihin failure ka sa buhay.  Ang trabaho mo magkarga ka ng --- diyan sa pantalan, kargador.  That’s an idiom, parang insulto.  “Iyan, hanggang pantalan lang ‘yan.”  Iyan talaga ang sinabi ng tatay ko.  Malapit niya ako bugbugin kasi sabi niya, “Ikaw, hanggang pantalan ka lang.”  Eh sabi ko, “Hindi bale Pa basta bayaran lang ako sa gikarga ko okay na sa akin.”  [laughter] 

You know, my father was governor of Davao when it was only a big province.  When he died, tinadtad nila.  Gerrymandering tawag diyan. You distribute the --- you carve out kingdoms to give it to your lieutenants.  Kaya Davao del Sur, del Norte, Oriental, Occidental, ComVal Valley, Compostela --- ah ‘yung ComVal Valley, Davao City. Ganon karami ang local government units from one original sa Davao. 
Siya man ‘yung may sabi, “Do, parang...”  Affection  “Do.”  “...Hanggang pantalan ka lang.”  “Okay man, Pa, basta bayaran lang ako sa kinarga ko, shoot na.”  

So seven years ako sa high school.  Kumuha ako ng Bar, eh 75. [laughter]  Okay lang ‘yan.  Pero kita mo naman ang ticket ko.  Ito, I’d start with --- kasi puro talented ‘to eh.  Ito PMA’er, si Bong La Salle ‘yan. Batangueño ito si Bong actually, ‘yang Tesoro barong.  Batangas, totoo ‘yan.  Ang tatay lang niya Chinese.  Early settlers ‘yan kagaya nila Pimentel, ‘yung pumunta doon sa Mindanao to seek the greener pasture. 

Ako nagtingin ako minsan naglagay ng agenda, “Okay, this is the 35th Cabinet meeting. Order.” Then pray ‘yan.  Ang mahaba mag-pray diyan si ano --- si --- kasi pari noon ‘yan eh, seminarian.  Si...  Sa Cabinet, ito si... Kahaba ng prayer, si Peña, ‘yung Cebu --- Bisaya.  [gibberish]  “Bless the department and...”  Sabi niya,  “And our beloved President.”  Sabi ko, “Huwag mo na akong isali.  Tama na ‘yan.”  [laughter]  P***.  Okay na. [laughter]

Hindi na kailangan.  Eh balewala man din.  Sige, “Give President a healthy --- to protect him and his health.”  Eh tapos dito sa kabila sige mga pari ang p***** i** niya, “Mamatay na sana si Duterte.”  [laughter] ‘Di bale.  Tabla lang eh.  [laughter]  Sabi ko, “Secretary, tama na ‘yan. Huwag mo na ako isali diyan.”   Hindi kay magtingin ako sa kanila, eh sa ano ‘yan eh professor emeritus ng UP.  Sa NEDA.  Puro bright ‘yan sila. Kaya sa Cab...  Si Bong hindi pa --- ano lang ‘yan --- saling pusa lang ‘yan siya diyan.  

Magtingin ako sa mga hilera, puro bright ‘yan ha.  Lorenzana is a valedictorian.  Puro star-studded ‘yang mga generals ko.  Kaya magtingin ako sa kanila, kay Sonny Dominguez.  Sa Watson daw ang na-graduate niya.  Watson.  Ha?  Ano?  Ah Wharton.  P***** i**.  [laughter]  Watson. [laughter]  Grocery man ‘yan.  Pero magtingin ako sa kanila ngayon tapos ko...  Ganun ako, titingnan ko ‘yan sila ‘yung mga military.  Itong mga y*** na ito puro credentials nito summa cum laude, cum laude, ako 75 lang pero itong mga ito utusan ko lang ‘yan.  [whistles]  [laughter and applause] 

Cimatu.  “Roy, punta ka doon sa...  Linisan mo ‘yung Boracay.”  “Yes, sir.”  Pero kaibigan ko ‘yan,  kabiruan ko pa.  Tapos ‘pag --- inutusan ko, kinabukasan,  “Duterte closes Boracay.”  Eh talagang ‘yung ano mismo human sekreto.  Talagang sabi ko it’s a...  “Sirahan mo.”  Tapos next day nakita ko si General Cimatu naglalakad sa beach, maganda na ang T-shirt, tapos may cap.  Iyong pagkakuha ng camera, siguro ‘yung malapit na, so ang angling ng mata mo makikita na kung saan naka-focus.  Noon anong nakita ninyo sa newspaper ‘di ba may mga dalawang puti doon naka-bikini, nagtanggal ng bra.  [laughter]  
Tapos nakita ko talaga sa picture...  Eh sa front page eh nakaganon si  Cimatu.  [laughter]   Kaya pala, Roy, hindi maubos-ubos itong mga komunistang  p********.  Sabi ko,  “‘Di ba inutusan kita maglinis?  Bakit ka sige tingin doon?”  Sabi niya,  “Hindi, napadaan lang ako.” [laughter] 

Pero you know linisan ko ‘yan, maraming --- na ibigay ng mga sa gambling ganon.  Walang gambling sa ano.  I do not like gambling.  I do not like it.  Sinara ko talaga ‘yung casino doon.  Pinasarhan ko kay Año. Sabi ko,  “I will not --- I do not like gambling.”  Ngayon, okay na.  Alam mo gambling, bridge. 

I’ve been a --- before becoming a mayor I was a prosecutor in court. Basta ‘yang sugal meron talaga.  Nandiyan lahat ang kriminal.  Maski ‘yang sabungan, ay sus.  Eh ‘yung sabungan, ah sus, ‘yung mga pulis na maro pati ‘yung mga gangster.  Iyan, mag-ipon-ipon ‘yan.  Kaya nandiyan ‘yan, diyan sa casino sa Maynila, Okada.  Diyan nila kidnap-in, dalhin doon sa kwarto, tapos pagkatapos na ng session, iwanan lang, ra-rape-in pa ‘yung babae. 

Kaya sabi ko kay Albayalde, “Paalisin mo nga ‘yang mga p***** i***** ‘yan.  Gusto ko malinis diyan.”  Lahat, sabi ko.  So hindi ko na binaba. Sabi ko itong mga pulis, I’m telling you, and their pain of dismissal, ‘pag nag-inom ka sa --- p***, tatanggalin talaga kita.  Kasi ang army pati pulis may baril.  Kaya kung papasok ka doon sa ano --- wala man akong problema diyan mag-inom.  Lalo na itong pulis pati itong army, ito ‘yan. Lalo na kung may maganda diyan sa cabaret --- diyan sa karaokehan. 
Pagdating ng pulis, hawak kaagad ng...  “My way...”  [laughter]  Tapos ayaw nang bitawan.  

Ito namang mga rangers galing bukid, p***** i** tig-dalawang buwan ‘yan doon sa fox hole sa bukid.  Pagbaba niyan, ang diretso niyan kung saan ‘yung biology niya.  Babae pati ano.  Kanta naman o.  Ayaw pa bitawan ng mic so aregluhin.  Ngayon, ang pulis naman.  Kanta naman ang pulis ngayon sa ano.  “Ako’y kailanman...”   Sabihin kaagad ng mga --- “Ah, p***** i**, yabag.”  [laughter]  Ayun na.  Maya- maya, pak pak pak pak. Pagdating ko,  “Anong nangyari?”  “Ay sir, ‘yung ano lang --- microphone.”  Ah sabi ko,  “Wala.  Bahay kayo.  Kung makita kayo na --- arestado, dismiss. 

Pero ang pulis ko pati military ko, protektado ‘yan.  I’d like to address myself to the criminals and to the NPA.  I will not allow any soldier or policeman to go to prison because they were performing their duties.  Salo ko talaga ‘yan sila.  [applause]  Kaya ngayon, matapang ang pulis, sige.  Huwag ka lang mag-abuso, nag-aral ka man pagkapulis, dalawang taon ‘yan.  Kayong mga opisyal, apat na taon.  Sundin lang ninyo.  Hindi ko naman kailangan na,  “Go there and arrest.”

Eh itong mga human rights, sabi ko, “Kill them if they put up a violent resistance.”  Kaya ‘yung pulis ko na masabit, hindi ko pabayaan ‘yan. Mag-resign ako, hindi ko --- i-pardon ko ‘yan, bahala kayo diyan, lalo na droga. 

Sa droga, wala akong patawad.  Kagabi, nag-usap kami ni Aaron Aquino, I happened to pass by sa ano, nandoon siya.  May kausap siya diyan  sa ---  Ano ‘yung lugar natin diyan?  Malago.  Palagi kong nakakalimutan.
Tapos sabi niya, “Sir, namatay na ‘yung number one distributor ng Ecstasy kanina.  Nagbarilan ang pulis ko.”  Sabi ko, “Announce mo.  One million five.”  Kasi mukhang tatlo ata ang napatay?  Oo, mukhang tatlo. 
Sabi ko, “May prize kayo.”  ‘Yung isa naman, pero...  Ganito ang congressman ha.  Bubukuhin ko kayo dito.  Ganito, Rodito.  ‘Di ba si Congressman Batocabe?  Oo.  Eh ‘di binaril doon sa Daraga.

Galit masyado ang congressman kasama niya sa Congress eh.  “We are condemning the killing of a lawmaker,” ang sabi doon.  “And we express our disgust that even lawmakers are not protected from the criminals.  So we’re offering four --- 30? --- 30 million to those who can provide the information and lead to the arrest of the criminals.” 

So pagkarinig ko niyan, sabi ko rin, “Okay.”  Sabi ko 20 ako kasi butal eh, 30.  I’ll make it 50.  I’ll give 20 million.  ‘Di siyempre 50 million, itong pulis ang bilis ng p***** i**.  [laughter]  Wala pang 24 oras, huli na lahat. [laughter]  Alam ng pulis.  Alam ng pulis ‘yan maski saan.  Alam --- malaman nila.  So kinabukasan, nakit --- nagkita kami ni Albayalde. Sabi ko,  “Sir, ito ‘yung 20 million ko.  ‘Yung sa Congress?”  “Wala pa, sir.”  “Ha?”  “Wala pa.”  Sabi ko, “Singilin mo.”   Sabi niya, “Mahirap man ‘yan magkubra doon sa...”  Isipin mo...  Hanggang ngayon, sabi ko magkita kami ni Albayalde, “’Yung 30 million sa congressman?”  “Wala man, sir.  Istorya lang man pala.”  P**** i**  [laughter]  Pareha kayo ng taga-Cauayan, gibola kayo ng --- mga pulitiko.  Hindi... 

I’m sure they’ll come up with the money.  But until now, walang ano.
Anyway, ako, tutal magkaibigan man tayo as a Filipino, may I just say to you na --- pakisabi lang lalo na sa mga pamangkin, pinsan, o kaibigan mo na lay off.  Three years lang naman, 3 years lang.  Bitawan ninyo ‘yang droga. 

NPA, if you want to have peace in my --- during my term, drop the arms, stop extortion, wala nang --- at saka walang campaign.  Do not collect. ‘Yun ang mensahe ko kay Bebot.  Wala akong --- kung if you can comply, sabi ko ako na ang magpakain sa inyo kasi wala naman.  Sige lang fight-fight, 52 years of fighting and do you want another 52 years to fight for nothing? 

Isipin ninyo ilan ang namatay dito sundalo, mga sibilyan, Barangay Captains?  They are the favorite targets lalo na ang mga pro-barangay captain --- mga pro- government, pinapatay ninyo eh for nothing. 
The life of a person for nothing, and you want me to...  Ah mahirap ‘yan. Drop the arm, stop the fighting, stop the extortion, and I will just --- I will answer for your billeting kung saan ninyo gusto. 

Bumaba kayo dito sa...  Doon kayo sa mga hotel.  Iyong five-star na hotel okay.  Pero ‘yung pagkain nila isang ulam lang ha.  Pobre tayo diyan.  Eh nandiyan ‘yung mensahe ko kay Bebot.  Alis ka ba, Bot?  Are you leaving tomorrow?  Ano ang mensahe ko --- siya man ang emissary ko, ‘yung panel.  Walang kondisyon na --- ako ‘yung may hawak ng gobyerno, bigyan mo ako ng limitasyon.  Hindi man pwede ‘yang ganun.  Dapat kayo ang masunod kay ang tigas ako, hindi kayo.

To each ang tunay na tigas dito.  Huwag tayong mag-away.  Ako lang ang pinakagwapo.  Ako lang ang pinakamatapang.  Ako lang ang pinaka --- lahat.  Walang mag-rival-rival sa akin para walang gulo.  [applause] 
Tutal hindi naman talaga ako gwapo, hindi naman talaga ako matapang, pero just accept the fact that there is somebody claiming the throne right now.  So lay off, para walang gulo.  So that’s it.

Now,  second is corruption.  Si Jagger ba Ilocano rin?  Hindi?  Ilocano rin?  Ah hindi.  Kasi ‘yung sa Customs, sabi nila na hindi daw ma --- hindi daw talaga ma-ano --- malinis maski sinong ilagay mo.  Ang p***** i**,  lagyan ko nga ng army.  Sabi ko kay Jagger, “Barilin mo.  Barilin mo talaga.  Patayin mo ang p***** i** na ayaw magsunod.”  Okay na.  Bala lang pala ang ano --- panglaban doon.  Sabi ko parang aswang itong mga y*** na ito, ayaw mag --- sinabi nang huminto kayo eh. 

And I will be firing another set of officials.  I’m sorry.  Mahirap kasi.  Iyan lang ang ano ko.  Now, if you want to help me run the government at ‘yung programa ko, you know, ako lang ang Presidente ngayon.  I have distributed almost 160,000 hectares.  Tapos na ako dito, ‘yung pagpasok ng NPA.  I was in Sagay.  [applause]  ‘Yung --- ipinalinis ko ‘yung Boracay and they were trying to guess kung kanino ko ibigay, sinong milyonaryo, kaninong casino.

Alam mo kung sino --- kanino ko ibinigay?  Sabi ko sa DAR, “I-land reform mo ‘yung likod.”  Ibinigay ko sa mga natives, sa Aeta.  Walang negosyo.  Hindi mo matayuan kasi agricultural land eh.  Iyong likod talaga ng beach papunta doon.  Declare ko land reform.  Ibinigay ko sa mga natibo, inyo ‘yan.  Ipagbili ninyo ‘yan after 10 years, makahawak kayo ng milyon milyon na pera.  Eh ngayon, mahal na eh.  Alam mo sa ano --- alam ko kasi, bakit?

Migrants rin kami.  Kami ni Pimentel.  Nag-settle down sa Cagayan. Tatay ko sa...  Kasi if you are not speaking the Maranao, Maguindanao, Iranun, Kagan, Sama, Yakan, pati Tausug, if you do not speak the dialect tapos Kristiyanos ka, you are not from Mindanao, sigurado ‘yan.
There is no such thing as an original Christian because 90 years before dumating ‘yung isang u*** na Magellan na ‘yun, p***** i**, kinonquer pa tayo ng...  Buti nga hindi ko naabutan ‘yung buang na ’yun.  Makatikim talaga ng sampal ‘yung y*** ka.  Katsila. 

Long before, dumating na ang missionaries ng Islam sa Mindanao.  Kaya ‘yung pagdating ng Amerikano, nobody --- a Moro would not work for them.  They came up with the sloganeering, “Go to Mindanao because it is the land of promise.”   But ang totoo niyan, ‘yung Mindanao pinaghati-hati na ng mga pamilyang Amerikano pati ‘yung insulares.  Those were the Spanish citizens who never went back to Spain.  Kaya ganun. 

Kanila is 1,500 hectares.  Almost a municipality.  Kayong mga sundalo, ‘yang Padada,  the whole of Padada, Christensen Empire ‘yan.  Ano man ‘yang Amerikano diyan.  Iyang kay Danding Cojuangco, it’s about  1,000 --- kay Walstrom ‘yan, Amerikano.  Biyuda na Amerikano.  And Davao was only owned by about 15 families but they refused to let go.  Kaya ‘yun ang land reform. 

Dito naman sa Bacolod, ganito ang style.  Ang mga beneficiaries, ibinigay na.  Ang problema kasi ‘yung mga land owners ayaw bitawan ‘yung lupa.  Magpakamatay talaga ‘yan.  They would hire security guards.  Kaya nag-away, or pumasok naman itong NPA, may association sila, sila ang gusto kong --- gusto nila sila ang --- will have the choice kung saan ibigay doon sa miyembro ng manggagawang...  Iyang mga neo ano nila --- semi-legal. 
Kaya ‘yan nag-aaway eh.  

Kaya sabi ko pilitin mo.  Kung ayaw, tawagin mo ang army sabihin mo sa army,  “utos ko, pilitin mo kunin mo ‘yan.  Ibigay mo sa beneficiaries.”   Eh ‘di tapos ang away.  Pati ‘yong nagbarilan sabi ko, “Ito na ‘yung lupa mo.”  Dito sa --- dito Bot, actually Governor...  Ah tigasin, governor na ang porma.  Ganda ng upo niya oh --- Mylene.  Si Rodito ba oh ang upo ganun.  Mylene is the daughter of the late Congressman Garcia, kasama ko sa partido.  

There are three districts, second district si Mylene.  Ganun rin, the Garcias went to Davao a long time ago to settle down there.  Mga ano ito sila --- mga Tagalog.  Ano bang tribo mo Mylene?  Ang original.  Ha? (Mylene: Ano sir?)  Ang unang tribo ninyo?  Ha?  Tagalog?  The Garcia’s Tagalog?  Hati na ito sila.  ‘Yung early settlers doon --- ‘yung first treasurer, auditor, ganun.  Nung nag-asawa ng mga tribe ng Mandaya.  Mandaya is ‘yong pinakamaraming magandang...  Hindi ito sa bukid, dito ito sa mga Tausug --- mga puti.  Si Mylene is one of the descendants doon, mixed. 

So ‘yan ho ang ano ko sa ano.  I am pleading even on bended knees na iyang droga --- ‘yan lang kasi talaga ang pinuntahan ko rin dito eh.  And of course, sabi ni Bong, isuot ko raw ‘to.  Special request niya, sabi niya, “Mayor, isuot mo.”  [applause]  Well, talking about him unahin ko na lang.  

Alam mo ang una kong aide was a soldier ---  lieutenant sa police.  Kalaro niya sa basketball, and while they were playing...  Kasama --- Nandoon ka Bato ‘no?  Sila, si --- ito si Bato naglaro ‘yon napasahan ng bola.  Ikaw ba nagpasa ng bola?  Ikaw yata ang pumatay eh kasi malakas masyado.  [laughter]  (Anak niya) Ah anak mo?  ‘Pag-ano, diretso natumba, patay.  Tapos wala akong aide, eh ‘di nagkandarapa ako, puntang ospital.  Wala na akong mautusan ngayon.

Sabi ni Bong, “Mayor, kung gusto mo --- kung gusto mo lang I will act as a temporary helping hand.”  He coasted along with me for 21 years.  Alam mo ito si Bong, hindi ko lang ma-ano, sa ayaw kaya ng --- nitong mga social media --- ayaw nilang maniwala.  Itong si Bong, Batangueño ‘to.  Ang mga pamilya nito puro Mason, maraming pera ito because they own the biggest printing press sa --- Tesoro Printing Press sa Davao. Kung kayo nagpunta --- ‘yung sa likod ng UM, University of Mindanao? 
Tatay nito landed and --- mga Chinese eh.  Pero ang nanay niya is a Tesoro, Batangueño.  Ito kung magsabi ka lang na dumaan ang pera nito umabot ng bilyon sa kamay niya, meron.  

Since I was 21 years akong mayor --- 23.  So ‘yung mga for distribution, mga flood ganun magdala ako ng pera kasi importante eh.  Alam mo sa sunog ang importante diyan tubig.  ‘Wag mong bigyan ng bigas kasi walang kaldero ‘yan at walang panahon ‘yan nagkakandarapa pa ‘yan. 
Pagka sunog, tubig, pera, pati iyong diretso na, karne norte o protein, pan.  ‘Wag kayong magpadala ng sako-sakong bigas.  Iyan after na --- na nakapag...  Pero during the time of the crisis, in the midst of the calamity, you do not.  Magbigay ka ng ganun.  Walang panahon ‘yan. Walang mga kaldero, walang kutsara, wala lahat. 

So ‘yan ang --- ‘yan ang na-experience.  Take it from me.  I’ve been there for the longest time.  Ito si Bong, he has handled ‘yang Malasakit sabi ko siya ang pina --- anong pinakamabuti na maitulong kaagad, hindi magdaan doon sa ano doon sa grid ng bureaucracy?  Kung walang pera sabihin pa na...  Alam mo ‘pag ospital, pagsabi anong sakit mo, diretso na kaagad.  ‘Yan ang Malasakit.  Kanya ‘yan, siya talaga ang nag-concept niyan.  Pagdating doon saluhin kaagad ng Malasakit, oh tapos sabihin, “Ano?  So ito.” 

Maya na ‘yang ano --- maya na ‘yang pirma-pirma diyan kasi lalo na kung...  Kaya sabi ko sa mga center --- kaya I would like to meet them one of these days --- “stop the f****** thing, ‘Oh anong pangalan mo?’ Diretso, doon mo na sa ospital --- sa loob.   Ano bang sakit mo?  Bigyan mo.  While you are diagnosing or making a prognosis, you may want to ask questions.  ‘Yan ang Malasakit at nandiyan ‘yung medisina.  You know ang PGH natin was having like almost 64 million a year. 

Iyang 64 million could only last for about three weeks ganun.  Alam mo sa totoo lang ‘yung mga --- ‘yung intern, marami dito ‘yung anak ninyo tanungin n’yo, sila pa ang  magbigay ng contribution para makabili ng medisina.  Nung nalaman ko ‘yan naging Presidente ako, tinawagan ko si Pagcor.  Sinabi ko si Andrea,  “Bigyan mo ang PGH ng 100 million.”  Sabi niya,  “A year?”  “No, no, no, 100 million a month.”  So lahat kayo ‘yung kailangan ninyo ng brain surgery ganun, ‘yung pinaka the best natin na doktor na mga Pilipino na bata nandiyan. 

Wala kayo ng problema sa medisina.  You cannot consume the 100 million, a month ‘yan ibinibigay ko.  Sundalo, ‘yung kanilang V. Luna 50 million a month.  Ang AFP, 50 million a month.  That’s 100 million for the military. 

Kaya ‘yung isang may delivery doon na iskandalo, I fired the general kasi ‘yung ghost delivery.  Iyon ‘yung panahon nagalit talaga ako,  I...  It’s a long story but...  I offered to resign.  I thought that my back was covered by you guys.  Kayo ang inaasahan ko eh.  Then here comes a ghost delivery.  Okay na sana ‘yang overpriced, at least may medisina ka para sa sundalo.  

You know these guys kung bakit dinoble ko ‘yung sweldo?  Maghanap ka ng grupo dito sa Pilipinas, utusan mo.  Maghanap ka ng grupo.  Punta ka doon sa Isabela diyan sa...  Go there and die.  And they go there and die.  You go to Sulu, Jolo.  You fight with the Abu Sayyaf and you die. 

Kaya iyang mga army wala ‘yan silang sidearms.  ‘Nung nakita ko ‘yung Marines na sa video ginanun, papasok na ako pagka-Presidente noon. Sabi ko bigyan ko kayo lahat ng armas --- sidearms.  Ang pulis lang ang may sidearms eh.  Sila lahat ngayon army pati pulis may mga  .45 na ‘yan.  Ang rason saan nag-umpisa?  Jolo.

Sabi ko sa kanila bigyan ko kayo ng baril.  Tapos tatlo ang magazine niyan.  Isa naka- deploy, nakasaksak na.  Dito dalawa ang reserba.  Sabi ko ‘pag na-corner kayo diyan sa Jolo, ubusin ninyo ‘yung dalawang magazine.  Pero ‘yung last magazine, ‘pag naubusan ka na sa pangalawa ilagay mo.  I-cock mo ‘yung baril, tapos kainin mo ‘yung baril mo.  ‘Wag mo akong bigyan ng sundalo mag-uwi ka dito na wala kang ulo.  Kasi kung ikaw mahuli ka nila, ma-capture ka, they will treat you like a dog. Patrabahuhin ka, pagpa --- magpapamasahe ‘yan, kung ano-anong ka-p****** na gawin.

Ah well, itong mga NPA they honor the Geneva.  I thank you for that. Pero ‘yan doon wala talaga.  At the end of the day, may schedule na.  Sabi ko wala --- ayaw ko lang makita na may sundalo ako na niluluglog. ‘Pag na-corner na kayo, ‘yung last magazine kainin mo na.  ‘Yan ang utos ko sa inyo.  Do not...  Kasi kung ako, kung magpunta rin ako doon, mag-engine trouble hindi mo ako mahuli na buhay.  Ang gawain ko, kainin ko rin.  Tapos may mensahe ako sa kanila.  F*** you.  So ‘yan si Bong. 

Dito tayo sa right side, si Bato.  Ako si Bato pinapatakbo ko.  Hindi ako g*** na utusan ko ang isang tao tumakbo na masama ang record.  I tell you, lahat, karamihan niyan sabi ko nga mga Ilocano.  Lahat na du --- tanungin mo ‘yan sila Bebot. 

Tanungin mo si ano.  Lahat nang ma-assign sa Davao na chief of police talagang --- kung anuman ‘yan pagdaan sa Davao niyan ma-training ‘yan.  Morente, Ilocano ba ‘yan?  Chief of police ng...  Si --- lahat ‘yan sila.   Lapeña, inilagay ko doon sa Customs.  Pero alam mo nakakaawa na --- na one time-an ng submarino eh.  But hindi ko binitawan.  Sa TESDA ‘yan siya.  It’s a very  important kasi pag-surrender ng NPA bigyan ko ng condo pero paaralin ko. 

Marami akong condo.  I have about 15,000 more.  Maski saan sa Pilipinas.  Mag- surrender ka --- hoy, NPA makinig kayo.  Mag-surrender kayo, bigyan ko kayo sweldo, bigyan ko kayo condo, mag-aral kayo sa TESDA kay General Lapeña.  Turuan kayo ng anong gusto mo.  Kasi ngayon sa Davao ayaw nilang maniwala, maraming construction nababara.  Booming ang Davao eh.  Ang problema kulang ng mga artisans.  ‘Yung ito ipagawa mo ito, hindi ka pwede magtawag,  [whistles] “Halika dito.  Gawaan mo ito.”  Ipagawa mo ‘yan sa sibilyan naglalakad diyan,  bagsak ito.  Maubos pa tayong lahat. 

Ah mauna siguro ‘yang diyan kay mabigat.  Master carpentry, pag-aralan mo ‘yan eh.  Master plumber, kasi pag-flush mo kung hindi marunong, instead bababa ‘yan, aakyat ‘yan.  Master --- master lahat.  Plumber, electrician, carpenter, wala tayo.  Kulang. 

Kaya sabi ko, kayong mga NPA kung nasa puso talaga ninyo na mag-surrender at magsama tayo at wala naman akong rason kung bakit ako mag --- magtanim ng sama ng loob sa inyo.  Sabi ninyo prinsipyo ‘yan, okay, I'll accept it.  Pero comeback.

So, isa sa mga tao na nag-hold talaga during the dark days, ito si Bato.  I assure you.  [applause]  I assure you, he is fundamentally honest.  I’m using the word fundamentally because alam mo ang pulis, civilian, military combination eh.  If you have done something good, somebody will give you maybe mga lechon ganun.  Para sa akin okay ‘yan. Christmas time, if he wants to pay a debt of gratitude, go fine. 

Pero ‘yung maghingi?  Ito sina Bato, wala.  Hindi pumasok ito sa sugal. Warningan ko talaga sila, p***** i** magbabarilan talaga tayo dito pag... If we cannot stand each other then we will have to shoot each other. 
So alam lahat basta dumaan ng Davao, matino ‘yan.  Pati military, matino talaga ‘yan.  One of the things na pag ako --- he is very honest. And I said he is fundamentally very good.  Ano ito talagang combat ‘to kaya nga Bato. 

Nakita mo ‘yung sine?  Iyong sine niya ‘yung Bato.  Pinanood ninyo? Pakkk, paaakkk, pakpak nadamay pa ‘yung palaka doon sa tabi. [laughter]  Tinamaan.   Ay kasi, bang, bang, bang, bang, bang, bang.  Ay pag ganun, bang.  Tumama doon sa kanal.  ‘Yung palaka nanonood, ah wala patay.  [laughter]  Bato.  [applause]

If there is a family na appreciated namin mga Kristiyanos, iyong alam mo na it’s a feudal tribal ang Moro eh. It cannot be anything else but a feudal and a tribal thing.  Under Constitution, it’s not the republic na ginawa.  Ang Constitution pati Bible nila is in the Quran.  Kaya ‘yung mga Amerikano, ‘yang magpunta sila sa Middle East tapos mag-areglo sila, then they set up a Parliament, ganun, hindi talaga ubra ‘yan.

Ang kanila talaga is...  There will always be somebody.  Royal blood or the one who’s...  Alexander the Great when he was asked, “to whom would you pass the crown?”  Sabi niya, “to the strongest.”  ‘Yan ang... There will be communal wars, kung sino ‘yung mag-prevail, siya ‘yon. 

Ang gusto ko lang, kaming mga Kristiyanos is, itong sila Mangudadatu, never at any moment tried to rebel against the government or help the enemies of the state.  [applause]  Kaya talaga kami, we appreciate that. Because they did not contribute to the hardships to the Moro or to the Christians in Mindanao.  They have always toed the line at the day of govern.  Huwag na lang ito sabihin mo --- you go to Maguindanao.  It is a vast land.  Ang ilang ano nila doon, palm oil.  They own the biggest palm oil doon sa Cotabato.  Meron silang palm oil plantations.  Kaya hindi ito nangangailangan ng suweldo.  Wala man itong problema sa kampanya. 
The thing is he wants to be a senator, and I want also the Moro to be represented there.  At least masabi nila na sila, they are part of the Republic of the Philippines. 

Wala akong nakita.  [applause]  Choice man rin ni Inday.  Dong Ma... Congressman Dong Mangudadatu.  [applause]  Maranao ‘kaw o Maguindanao?  Maranao ‘kaw?  Sumama kayo pagbalik niya sa Cotabato para...  [applause]  Lahat nang maiingay mawala.  [laughter]

Ang sunod, hindi ko na kailangan...  I mean, ganito ‘yan eh.  Isipin mo ‘yan sila lahat na ‘yan.  Isipin mo lang ‘yung line up ngayon.  Iyong Otso Diretso papuntang impiyerno.  [laughter and applause]  Ah wala, totoo man.  [laughter]  Sa Bisaya paharon ingnon --- para sabihin.  They only criticize.  Bigyan mo ako ng isang project ng mga Otso Diretso that has a meaningful impact on the lives of the Filipinos.  Sige nga.

Eh sana kung tumakbo pa si Heherson, hindi naman siya nagsabi.  Kay kung nag...  Sabi niya noon na, Rod, magtakbo ako uli.  At least meron kang very articulate speaker, bright, and he loves his country.  Well, whatever he fought eh ano basta he served the country well in different capacity --- Cabinet member and a senator.  Maybe perhaps a Congressman noon.  Pero mag-isip ka diyan sa Otso Diretso.  Sino man daw ang dapat diyan?  Walang ano ha. 

You’re all Ilocanos.  Kami dito Bisaya.  Ako, half.  Kasi ang nanay ko Maranao, lolo ko Chinese.  So pareho man tayong Pilipino.  Meron akong maraming program.  Hindi ko sinasabing hindi lumusot.  Hindi na lang ako nag...  I did not proceed with my plans because I know it will be derailed.  Tingnan mo ako, nung sabi ko during the campaign, and that is only one of the failed promises ko, everything else ginawa ko.

Pero sabi ko ‘yung EDSA.  So it was really a monstrous thing and still is now.  And everybody agreed that I will need money and as fast as I can get it because they want a solution to the problem in an instant, at once. 
Nanghingi ako ng...  Hindi nagparinig lang ang mga Cabinet members ko na to give me the special power, emergency.  Kagaya ‘yung ibinigay nila kay Ramos, pati kay Cory to solve the power problem, ‘yung may rotational brownout na.  

Alam mo may isang senadora diyan nagsabi, gave a statement on that day, “Kaya alam mo malaking pera ‘to and this is a...  There’s the danger that this will be for...  Money will be misspent ganun.  It will just be a graft and corruption.”  Noong narinig ko, sabi ko, “Ako?”  Okay.  “Graft and corruption?”  Okay.  “Forget it.  Let the monster eat your time there.  Huwag na.  Ayaw ko na.”
 
So dito na ako sa itaas.  ‘Yung mga interconnections tingnan niyo ‘yung...  Tingnan ninyo ang daan ngayon.  As far as your eyes can see. Tingnan ninyo ang projects ko.  Iyong Build, Build, Build ko nandiyan na.  And yet I did not mention it during the campaign.  Why?  Because I was not sure what will happen kung manalo ako kasi galit ang China sa atin ‘di ba because of their tiff with Trillanes and Noynoy.  Inotso nila ‘yung Intsik diyan eh.  Pera. 

So hindi ko sinasabi pumunta ka Noynoy but sinabi ng Intsik.  Kaya nga nagkaibigan ko nag-Build, Build, Build na ako.  But I did not promise that because kagaya nito ni Gary Alejano.  Matapos magrebelde doon sa Makati dala-dala ng mga baril, sigaw- sigaw, nahuli, pagdating ng pulis nag-surrender. 

Pag-surrender, tumakbo ng --- nanalo.  Tingnan mo anong ginawa. Anong ginawa nila?  Trillanes, anong ginawa nila?  Kung hindi manakot, akala mo kung sinong g***.  Sinong tinatakot mo?  Wala puro away, insulto.  ‘Yan ang...  You can observe them.   You...  Nanonood kayo ng TV eh.  Ikumparar mo dito.  Anong contribution nila?  Tingnan mo.  I.. 

Bam Aquino...  ah susmaryosep.  Salita, okay.  Puro livelihood- livelihood.  Wala namang pera, wala naman.  Well ako, ayaw kong magyabang pero, kaya nga.  Itong si Chel Diokno.  Alam mo makilala ko lang ‘yan because of the Diokno.  Pero compared to his father?  He criticize na...  Ewan ko kung anong nangyari dito.  Eh kasi pangalan din nila eh.  Saan ka nakakita dito ng human rights lawyer Chel or Chel or what?  Si Chel, pangalan niya C-H-E-L Diokno. 

Chel ano ka ba lalaki o babae?  Pati mag-arte ganun...  Parang namaypay nang ganon.  Anong gawain nito kung manalo?  Papanaluhin mo...  Bakit ko bigyan ng pera ‘to?  Human rights?  Ibigay niya ‘yan doon sa NPA.  ‘Yung legal nila.  Ito hindi talaga walang...   Florin Hilbay.  Naging solicitor general, bugok.  Ano...  Gusto kong magyabang eh, pero alas-otso na.  Gutom na kayo?  Putulin na natin ‘to, okay.  

Alam mo sinasabi ko bugok ‘yan sila lahat.  They were threatening me with ICC.  Ako alam ko na.  Nung unang investigation ni De Lima sa Davao --- nung she investigated me sa Davao, then she was the chairman of the commission.  She investigated me when she was the secretary of Justice.  Then she investigated me when she was a senator and the --- hanggang ngayon sige Duterte, Duterte.

Ilang dinaanan kong imbestigasyon sa iyo?  Pati ito si Florin Hilbay. Pareho ito si Chel, pati si Florin.  Hindi malaman kung lalaki o babae. Anak ka ng pato.  Former solicitor general.  Alam mo, totoo.  Alam mo kung sinong pinaka bright?  Ako.  [applause]  

Kayong mga abugado ha, you listen.  When I was investigated, nag-aral rin ako.  Abugado ako eh fiscal ako eh.  Nakita ko na ‘yon.  Tahimik lang talaga ako.  I drag on yung…  I never mentioned kung ano ang defense ko.  Kayong mga abugado makinig kayo.  Walang isang abugado dito sa Pilipinas pati ‘yan sila Lavina, mga constitutionalist, maniwala kayo niyan.  P***** i** mga bugok talaga ‘yan.  Hinayaan ko sila.  “Duterte can go to prison.” 

O sige.  So tahimik lang ako.  Sabi ko,  “ah totoo ‘yan.”  Duterte can...  Ah maniwala ka niyan.  Ganun lang ako.  Pero nung tinawag ako ng chairman ng Commission on Human Rights sa United States, ang kapatid niya ang King of Jordan.  Sabi niya “Duterte should see a psychiatrist.”   Sabi ko ito, ito nang hinintay ko.  Sabi ko, mga p****** i** kayo.  Oo totoo.  You can never acquire jurisdiction over my person.  Not in a million years.  Mga p****** i** kayo, mga bunganga kayo.  

Why?  Sabi sila in the meantime itong mga constitutionalist — Laviña pati ‘yung mga UP professor sige, “he can be liable.”  You know in this country we have rules to follow.  The Constitution gives us the right, everyone of us, due process of law. 

Ngayon, ang ginawa nila sa ating membership sa ICC, International Court, ang p***** i****** mga g*** pinirmahan ni Estrada.  Then dinala nila sa doon sa Congress for ratification kasi treaty eh.  But instead of returning the copy of the treaty to the Office of the President who will order now the publication of that law sa Official Gazette.  It is mandatory. 

Ngayon ang ginawa nila hindi ibinalik, there was no publication. Idineretso nila doon and appended it sa Rome Agreement.  Ako, kasi fiscal ako.  Everyday kung ilang kayong fiscal nandito.  Pag kaharap ko ‘yung kaso, ang una kong tanungin:  Do I have jurisdiction to prosecute this case?  Or is the court...  Does it fall within the jurisdiction of the court where it is being tried?

Tingnan ko ngayon, jurisdiction.  Alam mo People vs. --- Enrile vs. Tuvera?  Sabi ng Supreme Court publication of a law especially a criminal statute must be published.  If you do not publish it, there is no law at all.  It is as if there is nothing in the books of the government that will bind me to a criminal case. 

So no person shall be deprived of life, liberty or property without due process of law.  Ngayon kukunin ko ‘yan ilagay ko dito sa akin.  Was I given due process?  None.  Why?  You will prosecute me in a law that was not published.  And…  Tuvera vs. Tañada pala.  Tuvera vs it says that it must be published.  Lalo na kung criminal statute.  Otherwise, if there is no publication, there is no jurisdiction.  Ako lang ang nag-isip noon niyan. 

But pinigilan ko kasi sabi ko...  In fairness, I’m not trying to --- that’s just a sarcasm para sa kanila.  Talagang itinago ko ‘yon to find out, sabi ko, who are the most stupid lawyers in this country.  Ayun, ‘yung mga constitutionalist sila Laviña.  Hanggang ngayon pasalita-salita ang mga p***** i**, ito sa constitutional.  Heh.  Bright?  Hindi nga alam ang... 

You know the first thing that you place is jurisdiction.  May juris --- do you have the power?  Bilib ka na Bot ‘no?  Eh sabi ko eh...  Maski Cabinet member ako, walang --- wala lahat.  Puro kami abugado pero ako nagtago ako, pinigilan ko talaga.  Binitawan ko na tsaka sinabi ko you will prosecute me, who are you?  Ang chairman ng human rights, p****** i** you do not come from a democratic country. 

Jordan is an aristocracy, autocratic country.  King.  They’re not even elected.  Tapos magharap ako sa mga tao na hindi ko kilala.  Sabi ko, “Solohin ninyo.”  Sabi ko ---  kasi huwag kayong maniwala sa...  Dito kayo sa akin.  Dito kayo sa --- kami ni Bebot.  Bot, ako naawa ako. Kanina ka pa sa eroplano.  Hindi mo tinatanggal ‘yang bag mo.  [laughter]  Tanggalin.  Ano bang laman niyan?  Gold bars o...?  Ako na ang napapagod.  Ibigay mo sa pulis para bantayan.

Iyon ang sinabi ko.  Ang sunod si --- hindi ko naman kasi...  Mabait ito na tao actually.  Ang gusto ko kay JV, he even criticizes me.  But I like people who points out what are my defects or what are the shortcomings so that I can correct them.  Mabasa naman niyo once in a while kini-criticize niya ako and it’s good.  Sinabi, magtakbo siya.  Sabi ko, “Oo, magsama tayo.” 

Mas mabuti pa ‘yan kay jammingin mo ako ng bola-bolahin mo ako na ehhh...  Sabihin mo ‘yung totoo.  And wala naman... You have a very outstanding record sa ano.  Saan na ba ‘yung listahan ng mga Otso p****** i**?  Sus. 

Erin Tañada, wala itong ginawa.  Walang project.  Wala lahat.  Samira Gutoc, ah she’s a woman.  I do not...  Mar Roxas.  Sus...  Nung nag-debate kami sa Cebu, siguro akala mo kalma siya na tao ‘no?  Magsalita ba.  Pa-english-english pa ang buang.  Pero sampung beses pumunta sa restroom pinasundan ko ng pulis.  Ang ihi niya tsssk, tsssk, tsssk tapos na. 

Sabi ko, ihi nerbiyos ‘yan.  Totoo.  Ihi nerbiyos.  O minsan ihi talaga ng matanda.  Ang matanda kasi ganun, eh ‘yang hindi na ma --- gumagana ang prostrate eh.  Lalo na ‘pag...  Dalawang beses ma...  [laughter]
Ganun ‘yan mga lalaki.  Kaya minsan, dito sa Mayni --- sabay kami nag-ihi.  Nung nakita niya ako, sabi niya,  “Uy Mayor!”  Ganun siya ha.  Sabi niya, pasok niya, “Kumusta ka Mayor?”  “Brod kahawak mo lang ng o*** mo.”  [laughter]  “Maghugas ka muna doon.”  T*** i**. 

Ito si Roxas.  It’s not because you are a namesake of Roxas mahusay ka. Itong tao na ito walang loyalty ‘to.  Panahon ni Arroyo, nandiyan siya. Panahon ni Aquino, nandoon siya.  Wala ito.  Paganun-ganun.  He pretends to be somebody.  Tao na walang prinsipyo, wala talaga ‘yan. You are nothing to me.  I can even shoot you for free.  Gaya ng sine.  

You know Mar Roxas, I kill people for money.  But since you are nothing I will shoot you for free.  Wala talaga.  Ano mo hanggang matapos na ako dito.  Lalo na magdating tayo kay Lambino.  So doon, wala naman kalaban ‘to.  Tapos naman election dito sa... 

Now, do I have to mention ang magkapatid?  Pati si Senior Dy, do I have to raise --- hindi mo na kailangan.  Alam mo that you have been good to the people of Isabela.  You just continue working.  Bilib na ang tao sa inyo.  [applause]   Iyong sabi ko na --- ayaw ko lang kasi babae eh.  Iyong patawag nilang pa-corny.  Pa-corny.  Sa Bisaya, pahilas.  Nanindig ‘yung balahibo mo kung magsalita.  As if they are the only --- they are the angels of God in, you know... 

Itong sumunod, actually he can talk in English.  Sigurado ako, kaibigan ko ‘to.  But he is the only Filipino who ever, ever, ever gave our country the face of music.  The singular song of,  “Anak.”  Bilib talaga lahat ang buong mundo.  [applause]  Sabihin ko,  Freddie Aguilar. [applause] 

Tagalog because he is really a nationalist.  Pero ito baka ninyo hindi niyo nasilip ha.  Brilliant people, maski dito sa atin. Sabihin ko, maybe one, two, three, hindi mag- abot sampu.  If you can figure a lyric, words and mix it with a tune to form a music, you are a genius.  Totoo ‘yan. [applause]  Sino sa inyo makagawa ng ganun?  Magsulat ka muna ng --- words lang ‘yun muna eh.  Parang poem kasi ‘yan.  Ide-dedicate sa bayan ko.  Then you start to tinker with the tune and you come up with a very good --- “Anak.” 

Mga genius lang gumagaw ng ganun.  Pero if there is one thing that should remem --- maski hindi kayo boboto.  Siya lang ang nagbigay ng mukha sa Pilipinas sa musika and tandaan dito, lahat niyang kanta is not really intended for money.  Iyan ang hindi niyo nakuha kaya close kami ni Freddie Aguilar. 

Alam mo we --- sometimes we embrace ourselves ‘pag magkita kami.  Siya lang ang may kanta na hindi para pang-pera kung ‘di ang mensahe niya sa Pilipino.  Tingnan mo lahat ‘yang kanta.  [applause]  Tingnan mo lahat ‘yang kanta.  “Magdalena,” “Pipi at Bingi,” “Anak”.   Mayroon talagang siya sinasabi sa Pilipino, and that is a vanishing breed.  Iyang magkanta sila Ryan Cayabyab, one, but ‘yung kanya, he’s a national --- ayaw’g English ‘yan eh.  I don’t know but ganon siya. 

Maski hindi kayo boboto sa kanya.  Sinong --- Gary Alejano?  Bam Aq...  Ito ‘yung Otso Diretso.  Independent si Lapid pati si Grace.  Huwag na ‘yang babae.  Lapid, kaibigan kami ni Lapid.  Sabi niya,  “May mga bagay na kaya ninyo na hindi ko kaya.  Pero may mga bagay naman na kaya ko na hindi niyo kaya.”  Sa anong paraan?  Well.  Anong kaya mo?  Alam ng Pilipino.  Hindi mo man mabola ang Pilipino.  Anong kaya mo?  Marami. Isa sa mga kaya mo ‘yung nakikita namin, hindi namin naririnig.  Iyan ang totoo diyan. 

Now next is...  Ti Ilonggo gali ni si Sir Alunan.  Kamaayo ni.  Ti mapati ka sa Ilonggo?  Hindi?  O wala.  Ibig sabihin ito si Rafael “Raffy” Alunan [applause]  is a national expert boy at saka --- pero malapit ito siya sa Amerikano.  Siya ‘yung nagsasabi ng strategy ‘yung sa South China Sea. Mas maniwala ako sa kanya.  What do we have -- - what can we get makipag-giyera ako?  Ubusin ko lang ang sundalo ko?  Diyan pa
lang sa beach ng Palawan ubos na kung...  Crazy guy.  Why would I...? 

Noong nandoon pa ‘yan, hindi ninyo pinara.  Ngayong nandiyan na, gusto ninyo akong makipag-giyera.  Tingnan mo u***.   Well sabi ko sa Amerikano, “You know, at the earliest stage ng build up diyan sa South China Sea, there were overflights, intelligence photos, showing that something was afoot.  It was brew --- there was something --- movement there.  Hinayaan ninyo nang hinayaan hanggang nagkaroon ng gunship airstrip, ngayon garrison na tapos  gusto ninyong i-confront...  

Itong Alejano na ito,  Navy man sana.  Gusto niya mag --- pilitin ko.  Eh kung magkainsultuhan?  P***** i** ka o sige.  Padala ko Navy ko. 
Eh hindi pa dumating ‘yan sa Palawan, ubos na.  May cruise missile sila, ako wala.  May satellite sila na nakatutok, ako wala.  And maski ngayon, monitored ito nila sa China.  Hindi ko sabihin na enjoy ako sa...  But they are doing it anyway, so... I am not prepared for the slaughter of my soldiers and policemen.  And you know, fight until we go down the drain. Wala tayo eh.  Ni ang Abu Sayyaf hanggang ngayon naghirap ako.  Itong NPA.  Bakit ko --- why will...  Tsk.

Ang akin ‘yung pangako.  I said I --- kasi wala akong time, wala akong mga side advertisements ‘yung --- you know during the debates, there is intermission, you’ll see the mga ano nila.  Akin wala kasi wala man akong pera.  Kasi --- ito si --- ito, itong si Roxas ito pagka-hambugero. Heh.  Sabi niya pagpasok niya doon sa ano, nandoon ako sa harap ng lectern niya,  “Oy, Chief --- Chief Justice.  Kamusta ka?”  Si Davide. Tingin naman kami. “Oy, governor, good evening.”  “Hoy, ano...”  Tapos ‘yung mga media na kilala.  “Hoy ano, kumusta kayo diyan?”  So parang tanga kami ngayon.  Sabi ko, “Okay, kayong hindi binati ni Roxas, sama-sama tayo.”  Eh ‘di mas marami.  O ilan lang ‘yung...  Bugok talaga.  Bakit ka magpahambog?  Wala man akong... 

Kayong mga farmers, one of my campaign promises, alam ninyo sinabi ko, I will give the irrigation free to you.  Ginawa ko kaagad.  [applause] Tapos sinabi ko magkaroon tayo ng --- of course it’s Congress’ also. Kanila ‘yan, to their credit.  We promised you universal health care. Nandiyan na.  [applause]  Ang hindi ko lang na-promise sa inyo kasi ayaw ko, parang it leaves a bad taste in the mouth to say it, na pagkatapos ng health care, lahat ng patay libre na rin ang libing. [laughter]  Pangit pakinggan eh.  I know that people will appreciate it lalo na ‘yung matatanda na may sakit, at least sabihin niya, “Sige paalamin mo lang si Duterte namatay na ako.”  Universal.  Universal is all.  So universal burial.  Hindi ko  lang masabi ‘yan.

Build, Build, Build in about...  Give me until June, July --- o pinakasigurado, September --- iyang Cubao, Makati, we’ll give you a ride in five minutes.  [applause]  Tingnan ninyo ‘yung ano ngayon.  Tingnan man ninyo ‘pag na-connect na ‘yan, ah wala na.  Eh ‘yung --- ‘yung EDSA gawain ko na lang --- diyan na lang ang basura ninyo.  Malayo na ‘yung...  Para basurahan na lang.  Dito na lang kayo sa itaas.  Hindi
ko makuha doon eh.  So sabi ng Hapon, sabi ng Japan, “Sige magbigay kami ng tulong.”  O kita mo. 

Of course we have the money.  But malakas loob ko eh.  ‘Pag nag --- magdating ‘yung boring machine ng Japan at least before I leave the presidency, kung buhay pa ako, I said sana pagbigyan ako ng Diyos makita ko naman na ano.  I’m not trying to say na remember me.  As a matter of fact, ‘pag wala na ako, forget me.  Ako --- ako ‘yon, ‘yung personal satisfaction kung may ginawa ako.  Ginawa ko lahat. 

Tapos sa edukasyon,  Pantawid,  I maintained it.  Lahat ng benepisyo na. So anumang pagkulang ko?  Wala ako.  Anong pagkulang nito ni Alejano, Aquino, Diokno, Hilbay, Macalintal, Roxas, Tañada, Gutoc? Anong ginawa nila beh?  Maski isang bridge.  Ito si p***** i**** Roxas na ‘to.  Matagal na man ito.  Nakagawa ba siya maski bridge?  Naging secretary ng DOTC, naging DILG.  Walang naiwan. 

Erin Tañada.  Eh ikumparar mo kay JV Ejercito, ikumparar mo kay Pimentel.  [applause]  Tapos isa lang asawa mo ‘no?  [laughter]  Mabait ka na.  Iyong isa ang...  Nagmana --- hindi ka nagmana sa ano?  Bilib ako sa iyo.  Totoo.  Isa ka lang --- isa ka lang ‘no?  Kawawa ka naman. [laughter]  Ah siyempre.  Ako, dalawa.  Kasi pagpunta mo doon, pagod ka, you’re beat and you’re tired, tapos salubungin ka ng simangot. 

“Saan ka ba galing?”  “Ep, sandali, sandali.  Sandali ha?  May nakalimutan ako sa kotse.”  Pag-atras, sirit.  After three days, ano na ‘yan.  “Hmm, maligaya ka na?”  “Sa awa ng Diyos, okay na.”  ‘Pag ito na naman mag-init blah, blah, blah,  “Ep, sandali.  Sandali ha?  Kasi i-atras ko lang.”  Wala man akong parking space, ‘yung bahay?  Tabing daan lang man.  Oo, totoo ‘yan.  Punta kayo doon.  “Sandali lang.”

Pero kung isa lang, anak ng p***.  Diyos ko po, tulungan ninyo ako mag-decision.  Iwanan ko ito o patayin ko?  [laughter]   Hindi ah.  Psst.  Baka marinig ako ni Inday.  Inday...  Totoo bitaw.  Lalo na kayong mga babae. 
You know, you don’t screw a marriage mga one or two, ganun.  Lalo na magpareho na sa aming edad, wala na man ‘yan.  No more.  Itong isa, suya ako.  Ito si Tañada.

Sige sabi na may colon cancer daw ako, na dying ako, tapos siya pa ‘yung nagpalakad patay ako.  Alam mo, ikaw, p***** i**, ikaw Estrada ka. Ikaw Estrada ang may sakit.  Ang sakit mo ay diabetes.  [laughter]  Kaya ang o*** mo, ganun na.  [laughter]  P***** i** mo, sige ka.  [laughter]  ‘Yan, sino man ang hindi maasar niyan?  Sige sabi may colon cancer ako.  Sige ako bago ako maligo ganun ako, ordinaryong amoy man na... Iba man ‘yung decay.  ’Yung something that is rotten.  Amuyin ka.  Amoy t** man na ordinaryo lang.  [laughter] 

Siya kay...  Mabuti pa tayo kung ‘yung --- kung may Viagra.  Kung may Viagra, mahirap.  Kasi kung may Viagra --- para malaman lang ni ma’am.  Para hindi ka magtaka, wala na ‘yan, ma’am.  Kung walang Viagra, ganun lang ‘yan.  Ganun.  Ito konti, mga ganun.  Wala.  Hindi na ‘yan ganun.  Eh Viagra, inumin mo kaagad kasi mag ganun-ganun man ‘yan ma’am.  [laugher and applause]  Buang ‘yang si Tatad na ‘yan.  Ako daw naospital, anong kidney?
 
Pagkatapos na-sunburn ako nung pumunta ako ng Jordan sa desert. Wala akong --- hindi man ako nagagamit niyang ano.  Kasi lumalagkit eh.  Ayaw ko.  Nasunog.  Sabi nila, symptoms daw ng kidney ‘yang mag-itim ang ano.  May cancer daw ako.  Cancer sa igit mo.  [laughter]  Ikaw ang may...  Kaya sabi ko, binabastos mo man ako, ipahiram mo ang asawa mo, pahipuin ko sa akin.  Tignan natin kung...  Hindi, binabastos kita kasi binabastos mo ako. 

‘Yung sa iyo, sometimes you portray me as a very sick man.  Sometimes you say na --- all the things that...  Pareho kayo ng pari.  Saan kayo makakita ng relihiyon na sabihin na mamatay na sana si Duterte? Papaano na lang ‘yang nagboto sa akin na 16 million?  “Ipagdasal mo...” Kaya ako na gumanti.  Sabi ko, “Hoy, kayong mga adik, kung wala kayong pera pambili ng --- pambili ng shabu, bantayan mo lang ‘yung mga obispo naglalakad diyan.  Tatlong koleksyon niya kanina.  Maghanap ka ng tubo, hampasin mo ‘yung ulo, kunin mo ‘yung pera.”
 
Ngayon, mga priest pati pari, p***** i** ninyo, kayo ang nag-una at idinamay pa ninyo ang Diyos.  Kaya sabi ko, “your God is not my God.” G** d*** it.  Bakit ka magdasal ka ng kamatayan ng isang tao?  If your God would listen to you, your God is stupid.  Saan ka nakakita?  Ang problema ‘yang sabihin talaga ng Diyos na,  “Ah, Duterte ha, okay, I am stupid, I will kill you tonight.”  P***** i**.  Diyos, pang-pulitika man lang ‘yun doon sa ano.  [laughter]  Ano lang ‘yon, politics ba, patawa.  Hindi ‘yan totoo. 

Kasi baka nga p***** i** magalit na rin ang Diyos, sabihin niya stupid. “Ah, stupid ako ha?  Okay.  I will call your bluff.”  Tapos mag-ganun-ganun na lang ako.  Siyempre kung mahirap ka, ang unang mga --- ano man unang matawag mo?  Diyos. 

Second, nanay.  Nanay.  Ako, ang solace ko, nanay.  Tatay...  Nanay ko kasi nabiyuda maaga.  She was able to see us through life.  Now, itong last, narinig naman ninyo ‘yung resumé with all the credentials.  Ang problema nito, napakabait pa na tao.  Kaya sabi ko, hindi na talaga ako bilib.  Totoo.  Hindi na talaga ako bilib sa Pilipino.  This guy has been mayor three terms then another set of three terms.  Maybe.  But kilala ko ito si Atty. Tolentino when we were mayors. 

Nagmomotor ako eh.  Dito sa --- noon.  Dumadaan kami ng --- dito sa Isabela.  Tapos he ran for about twice?  Or once?  Hindi siya nanalo.  It’s not that kasi sabi ko nga eh sometimes it’s destiny.  Pero ang ano... Nagtataka lang ako kasi sa lahat diyan, ang pinaka-subdued --- subdued talaga itong tao na ito.  Ni minsan hindi ko narinig itong si --- totoo ‘yan ha --- taga-Cavite ‘to.  Sana medyo balita ‘yan sila na mamamatay tao. 
Pero ito ni minsan hindi ko narinig na magsabi, “p***** i**.”  Honestly. Maski kayong ano.  Tahimik siya.  Tapos may mga crisis diyan, Presidential Adviser siya Special Concern.  Pumutok ‘yung Mayon, nandoon siya. 

It lasted for about 15 days ‘yung flare-ups ng volcano, he was there all the time.  And he served the people right.  When he was MMDA, wala man lang appreciation nga sa kanya.  So nandito ngayon, kinuha ko siya for special concern.  I would like to tell you that he --- yeah, true to his trabaho.  Talagang mahusay ito si Tolen...  Edukado pa.  Ateneo ito nag-graduate dito, ‘tong si --- Ateneo. 

Tapos si Koko.  Koko is a Bar topnotcher.  Bong, La Salle.  [applause] PMA’er.  Bong, saan ka nag... Ha?  Ah Davao Doctors College.  Puro mga tigas ito.  Ngayon, kung ito lang ang piliin ninyo.  Itong Otso Diretso, hindi na --- hindi na mapagpigil pag-landing sa impiyerno.  Wala man ito.   ‘Di naman.  I’m trying to be really level up with you.  Anong nagawa nito nila beh?  Ito si Hilbay?  Palaging talo tayo sa gobyer --- solicitor general, akala mo, bugok.  Chel Diokno, human rights.  For what? 

Ako sabihin ko sa iyo, ikaw human rights kayo --- kayong lahat diyan, pagka sinira ninyo ang bayan ko, pati kayo yayariin...  Do not destroy my country.  I may be just an insignificant creature in this country. Mindanao lang ho kami.  Wala kaming pinagyayabang.  Sabi ko na ho wala akong credentials.  Wala akong summa.  Suman, marami akong kinakain.  [laughter] 

Masarap pero...  You know --- pero at least ‘pag sinabi kong,  “p***** i** hinto kayo diyan...”   Ito --- itong pumatay ito ‘yung babae.  Sabi kasi ng ano, mga pulis, kulto-kulto.  Sabi ko p***** i**** kulto.  Hanapin ninyo ‘yan kasi...   Iyong binalatan ‘yung ano...  Sabi ko drugs.  Tapos sabi ko, ‘yung pinatay ‘yung number one distributor ng Ecstasy sa...  Ito ha, sabihin ninyo sa anak ninyo, mabuti pa ang shabu kasi may mixture ‘yan na talagang sinusunod. 

Maya basta ma-overdose, eh shabu, mama --- mamatay.  Pero, usually shabu is pure chemicals and it shrinks the brain of a person.  Itong marijuana, poppy, cocaine, hindi masyado ito because they come from a plant --- poppy.  Tanim ‘yan eh.  Ang chemicals, p*** deadly.  Pati ‘yung acid mismo tapos hithitin ng mga anak mo, kaya patay.  Kaya nila ma-realize ng...  Because of the --- what is happening to our country.  You know --- patapos na ako, five minutes. 

Ang problema itong pamilya, ‘pag tinamaan ng droga ito, anyone of them the wife, husband, sira na ‘yang pamilya na ‘yan.  Magkaproblema ‘yan. Mawala ang mga bagay-bagay sa bahay, magnakaw, tapos magpatay kung walang makuha.  Kita mo ‘yung --- ang ano ng epekto ng --- ng shabu?  Tapos sabihin nila,  “Si Duterte pinapatay ‘yung mahirap.” 

Really?  Bakit --- bakit mahirap lang ang patayin ko?  Because shabu is the poor man’s chemical.  Ang mga anak ng mga mayaman, cocaine ‘yan. At ‘yang cocaine, heroin, hindi masyado, I said, because they come from an organic --- tumutubo.  Kasi kung poison ‘yan, ‘yang tanim na ‘yan hindi ‘yan tutubo.

If it is poison, the poppy cannot grow, it will wither and die.  Ang shabu nandoon sa mahirap kaya ang --- openly nandiyan sila.  Mga mayaman magsakay ng eroplano ‘yan, mag-yate, ‘di wala.  Paano mo hulihin? 
But ang shabu is widespread and it creates social dysfunction.  Ito ang husband ‘pag tinamaan, p***** i** niya wala ng pagkain, ko-collapse ang pamilya.  Money that is intended for food on the table is gone.  So ang eskwela ng bata putol.  Ang mga --- mag-sige na away ‘yan binubugbog naman ng...  Minsan patayin ang asawa.  Because wala na eh.  A shrunk brain is a shrunk brain.  It cannot function normally. 

At bilangin mo, kasi itong isang, “A” will have to look for, “B” to support his --- i-contaminate niya ito.  Tapos si, “C” dalhin rin nila para tumulong mag... Tapos si, “D”, “E”, and so on and so forth.  

So iikot ‘yan sa isang komunidad contaminating all.  If it comes to a fore na hindi mo na ma-control kasi matakot ka lang ng human rights o isang presidente na u***.  Nakita mo ‘pag Presidente, sabi ko kay Bato, “Buksan mo…”
 
Nanood kayo ng TV.  Ilan ang nag-surrender?  May nakita ba kayo noon na wala pa ako, nagpipila diyan in front of the TV cameras?  All thin, all malnourished Filipino for all intents and purposes, they just lie there and they die there.   Iyan ang mahirap diyan.  

Kaya ako hindi lang passionate, talagang nagwa-wild ako pagka ganun na.  ‘Pag makita mo ‘yan sa newspaper, ‘yung bata binalatan.  Mukha wala na --- skull.  Mga 4-year-old...  May pari sabihin niya,  “I’m just experimenting with shabu.”  Akala mo itong mga p***** i**** ‘to walang mga kasalanan.  Tapos ‘yung isang bata five years old.  Nagpunta ‘yung nanay pati tatay doon.  Sabi ko, “Sige.”  Sabi ko, there is God, ‘yung tunay na Diyos. 

Itong God-God ng mga pari, hypocrisy.  The most hypocritical organization --- the most hypocritical organization in the Philippines today is the Catholic Church.  Alam  ninyo ‘yan.  Kaya lang we pay homage sa ano.  T*** i**, sige kolekta dito, kolekta doon.  Kaya ako nawalaan ng respeto.  Di ba sinabi ko sa inyo noon --- noon marami pang sinasaway ako eh.  Sabi ko, kami noon sa Ateneo, sa high school, we were sexually abused.

Kayong mga taga-Ateneo alam ninyo ‘yan.  Friday ‘di ba may misa ‘yan and we have to go to confessions.  You know that kayong grumaduate ng Ateneo.  Universal naman ‘yan sa lahat ng Ateneo eh.  Friday there is the early dismissal because we have to line up to confess our sins and hear mass.  Habang nagsi --- bwisit.  Habang nag,  “What are your sins?” Iyong b**** namin ginaganun.  Parang bola ‘yung --- dalawang bola na maliit sa Intsik, ‘yung pang-exercise ng kamay.  Ganun.  Eh siyempre kung maluwang itlog mo, talagang lalaki.  Eh mabuti ‘tong akin kay tatlo ang itlog ko mahigpit pa rin.  [laughter]  Eh totoo. 

Ayan ang sinabi ko...  So ngayon, lumabas ang totoo.  Tapos doon sa Dubai pumunta si Pope, doon pa niya ibinulgar na ang madre konsumo pala ng pari.  Kay kung alam ko lang ‘yan noon, eh nag-pari na ako. [laughter]  Ako you know, I think I’m the first politician ever to criticize the Church.

Kasi p***** i** kayo, hypocritical na...  Kami nga sinabi ko na sa inyo eh. Tapos inilabas ko ‘yan, puro kayo...  Alam mo bakit?  Before the election ganun na ‘yan.   After election, two months pa lang ako, kasama na ang mga komunista, iyong mga Red, iyong mga Yellow na ayaw magpatalo. Ayun nag --- parading in the streets, oust --- calling for my ouster.  P***** i**.  Sabi ko mga g*** ‘to. 

Kaya --- then you expect me to be nice to you?  Sabihin pa ninyo na mamatay ako.   So kayong lahat, kay kaibigan ko naman kayo, hi. Ipagdasal ninyo, kontrahin ninyo ‘yung dasal ng pari kay baka...  At least magsabi ka, “Diyos ko, huwag ninyong pakinggan ‘yung mga pari. Huwag naman patayin si Duterte.”  Pero kung ayaw ninyo o gusto ninyo na babae, bahala kayo.  Basta kung kaya ba ninyong... 

Ako?  Walang human rights, human rights, you can go to hell.  Kayo pati si Obama,  isa pa ‘yan.  Can you imagine in a press conference he criticized me?  Knowing me to be a President.  Huwag lang sana ako, ‘yung the country that I’m representing.  If you want to criticize me, you go to the United Nations.  Why do you have to blurt it out na ano, human rights?  Kaya sinabi ko, p***** i** ka Obama.  L**** ka.  Itim itim mong p***** i**.  You’re a son of a b****.  You go to hell. 

So that’s ano, that’s what I came here for.  To tell you who I am and what’s my insanity, if you want to call it insanity.  It’s a passion actually to the extreme.  But if you think it’s insane, fine.  Basta sabihin lang ninyo anak ninyo, kapatid ninyo, pamangkin ninyo, do not go into drugs because you will die.   Talagang maaabutan ko.  ‘Pag maabutan ko kayo, sorry na lang talaga.  I told you. 

Mga mayors, sila Parojinog.  Kasi alam man ninyo.  Sino bang local dito? ‘Di ba ipinatawag ko kayo sa --- ipinatawag ko kayo sa palasyo?  ‘Di ba ipinatawag ko kayo sa Malacañan?  Kayong mga...  Sinarhan ko doon ‘yung...  Tapos kayong mga mayors pati governors.  Tinawag ko talaga lahat ng governors pati mayors tapos sinarahan ko ang Malacañan. Sinabi ko talaga sa kanila, “You know I feel kind of awkward saying  these things to you because truthfully, we are just peers.  Mayor lang rin ako eh.  I do not want to sound threatening you.  It’s not in --- it’s a bad taste.  But I have to be very frank with you.” 

Sinabi ko talaga sa kanila.  Alam --- sinabi ko sa mga mayors pati mga ano, “Brod, huwag kayong pumasok diyan, madidisgrasya tayo dito. Madidisgrasya lang tayo dito.”  For the mayors na hindi mag ano, eh ‘di sorry.  Sinabi ko sa inyo eh.  At hindi ako matakot sabihin ma-demanda ganun.

So I have to stand for my country.  And just because na ano kulungin, eh fine.  I’ll go to prison but I will not stop because it is the very life of the nation which is at stake.  Sinabi ko sa inyo, I am a government worker and I serve the people of the Republic of the Philippines. 

Salamat po.  [applause] 
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