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Kindly sit down. 

Just maybe I would talk in English, Tagalog sometimes, kung makalimutan ko, I tend to mix it with the Visayan dialect.  Kasi kami laking Davao at it is a melting pot and every tribe is there.  And we grew up with the dialects of Ilonggo, Tagalog, Ilocano even. 

So kami po ay marunong sa lahat at nakakaintindi kasi lumaki kami nang ganung environment.  There’s a neighborhood peopled by Ilocanos, then you have the Ilonggos, and the Tagalogs at pati Bisaya, a little bit of the --- tawag nilang Davaoeño dialect which is actually the dialect of the Kagan, the Kagan tribe of --- it’s a Muslim tribe of Davao.  So I’m not good at any of these languages so pardon if sometimes baka hindi ninyo ako maintindihan. 

The Executive Secretary Salvador Medialdea, of course I asked them --- well they can if they want.  But during my term, I disallowed members of the Cabinet to campaign kasi maski na papaano gumagamit ng resources ng gobyerno, gasolina, kotse and the things like that.  At ayaw kong maging issue. 

But sometimes, nandito sila and I won’t, you know, begrudge them if they do it.  ‘Yung akin lang naman is parang advice para they can be with me.  For example, like si Medialdea kasi may kasama siyang babae at girlfriend yata niya.  [laughter]  Panahon na siguro na makapag... 2:56

Then we have the Energy Secretary Alfonso Cusi.  I purposely asked him to be with us tonight so that if you have any questions or issues to talk about regarding sa energy, he has the answer.  I believe that the last time I was here I promised you that there will be an improvement. 
I assure you that before the end of the year --- there’s a reduced rotation in the number of hours and maybe lessening of the inconvenience. Tinatapos lang po nila ‘yung --- nandito siya just to be there to --- maybe to explain if he wants to na ang Shanghai Electric will be completing its studies and hopefully by the end of the year.   3:50

I must admit that one of the reasons why I am pissed off to no end is really the way government moves.  Napakatagal ho talaga.  At minsan napakatagal because they purposely do it to commit graft and sometimes it is really a circuitous thing, a very tedious process of getting the papers to the grid.  There is always a monkey wrench. 

I would need a faster Cabinet and a faster bureaucracy because I am a man in a hurry.  I have about three years or less, few months left and there are things which I believe I must act on para maitupad ko --- ninyo ‘yung promise ko. 

If you remember, I distinctly remember also that I never really promised you anything.  I never mentioned the infrastructure because I was not sure where I would go kasi ‘yung pera.  And in the hindsight, sabi ko ‘yung EDSA.  So ganito ‘yan ngayon.  I promised you sabi ko that I will try to control corruption in government.  Sinabi ko that I will deal with the problem of drugs and criminality.  Then I told you that I will improve our relations with other countries because we are really poor and we have to admit it. 

Ang ekonomiya natin is really that much only.  And economy is measured by how many people are employed, how many things that we have sold outside, how many houses that we had built for the citizens and all of this. 

It contributes to the wholesome and it’s called economy.  Gaya ng Amerika, selling us bullets, selling us airplanes, ‘yung kanilang ano dito bases.  It’s --- I know but it’s getting to be bigger and bigger because they are dealing with the ---geopolitics po ‘yan. 

Pasikatan lang sila sa China Sea.  Ang problema ho ganito.  Para magkaintindihan tayo.  About four or five years ago, nandito naman kayo sa mundong ito.  ‘Yung overflights ng intelligence ng America, Pilipinas, France, lahat na, nakikita nila diyan sa South China Sea that something was a brewing.  Merong increased activity and slowly pinublish ‘yon sa newspaper that there is something that they are going to build parang bunkhouses and everybody knew it.  Si Noynoy alam niya.  Ang America alam nila.   7:28

Ngayon overtime, lumaki hanggang naging military garrison sa panahon ko.  Ang tanong ko, bakit hindi nila sinita?  In the first place, there was already a construction of a military garrison, now there’s the airstrip and everything.  That was before my time.  And yet America, had it wanted to, eh ‘di pinuntahan sana ng mga barko niya at sinabi niya:  Hey guy, what are you doing here?  You know, this is an open sea, and artificial islands cannot be built on the high seas. 

Ganun ‘yan eh.  Bakit hindi pinara ng America at bakit hindi pumunta ‘yung Navy at umistambay doon?  Ngayon, sa panahon ko kumpleto na. May runway na, meron ng mga armaments and vessels are there.  And ang America, pati itong sila Carpio want me to do something.  What will I do? 

As a matter of fact, when I went to to China the very first time, bilateral, nandiyan sila Año, Lorenzana, si Medialdea, sinabi ko sa --- kay Xi Jinping --- we are staking our claim sa aming economic zone.  And we will dig oil in our territory because ‘yung arbitral nagkakaso, nanalo tayo. 
Anong sinabi ni Xi Jinping?  Nandiyan ‘yung mga military natin, Año, Lorenzana, Esperon, National Security Adviser.  You know, sabi niya:  Mr. President, interpreter, hindi kaya mabuti mag-usap muna tayo kasi we... 

Away sila ni Aquino eh.  Doon tayo tinamaan.  Hindi ko sinisisi.  Wala na akong sinisisi.  Pero tinamaan tayo doon, sabi niya:  You know, if you insist on your position, ginamit niya is, “there might be trouble.”  ‘Yan ang sinabi niya.  “Why do we just talk about cooperating whatever we can do or see in these places?” 

Ako wala akong choice.  If I send my Navy, mga sundalo ko doon bukas and start to travel towards them, in a matter of seconds sasabog lahat ‘yan.  At kung padala ko ‘yung mga sundalo ko, ‘yung mga Navy ko, Marines, they will be slaughtered at ang missile nila na naka-parking diyan, will arrive Manila in about four minutes.  Gusto ninyo magkagiyera? 

These guys are pushing me to press the button.  Eh hindi ko kaya ‘yan. Wala man tayong missile, wala tayong...  I just bought about 12 --- well we bought.  It was delivered during my time.  Meron tayong 12 fighter jets.  That is not enough.  It will result in a slaughter and destruction of our country. 

But anyway, ang America sabi niya tutulong kasi may US Defense tayo. Alam mo ‘yung sugal na ‘yan, sabihin mo,  “Adre sige, I have your back covered.”  Mabuti lang ‘yan sa salita.  Kung makita nila sumabog na ‘yung mga tao, lumilipad na.  At you know sa America, they can declare war but they have to get the permission of Congress of the United States of America.  Kung hindi magbigay.   12:07

Bakit tayo pwede magkagiyera?  Pwede naman natin pag-usapan.  O tapos nandoon nakaumpisa na.  Anong mangyari sa Pilipino?  Do I trust the Americans?  Yes.  But will that help be on time?  That’s the problem. 
Alam mo kasi kung bakit ako nagpunta ng America.  We are in order of 23,000, M-16’s kasi ‘yung mga baril ng pulis hand-me-down ‘yan from the military.  Ang bore niyan every time na may lalabas na bala, it’s hypersonic speed, nauubos ‘yan until such time maluwang na ‘yan. 

Inside that barrel, meron ‘yang tawag nilang rifling.  Kaya lumalabas ‘yang bala sa barrel, umiikot ng sarili niya.  Kaya ‘yung may mga hangin, wala ‘yan kasi may sarili siyang momentum, velocity.  That’s physics. 
Wala na ‘yan, maluwang na.  Kaya pagputok niyan, hindi na sumusunod ‘yan, nagsasayaw na ‘yan.  So I decided because I know that Marawi would blow kasi nagpapasahan na ng armas.  Alam na namin. 

Ang hindi natin nakuha that over the period of years, nag-stock na sila ng tunnel.  Nobody was aware of that.  Kaya it took us about four months, three months to fight the war.  Nag-order ako. 

Alam mo sabi ng America, including the helicopters we ordered from Canada, we cannot give it to Duterte because he cannot use it against his own citizens.  Kung napaka-bobo naman nitong mga p***** i****
‘to.  [laughter]  My citizens are out there, the New People’s Army, trying to overthrow the government.  Ang ISIS keep on kidnapping people, hijacking ships tapos decapitating my soldiers in front of a camera viedo. 
Tapos hindi ko magamit ‘yung mga armas.  Kaya ako nagalit sa kanila. 
Sa akala nila, nawala na ‘yung galit ko.  

Well anyway, marami kami.  Si Pompeo, we talked restoring normalcy. Pero sabi ko ayaw ko na kasi ganito, delicadeza.  Noong pumunta ako sa China sabi ko magbili ako ng armas pautangin mo lang ako wala akong pera.  Sabi ni Xi Jinping,  “Okay lang ibigay ko sa iyo.” 

Then I went to Russia.  On the day na pumutok ang Marawi nasa Russia ako, negotiating to buy arms.  Sabi ni President Putin,  “We will give the arms to you, free.” 

To this day, Russia and China walang hiningi ni toothpick.  Tapos well, nung dumating ‘yung armas, we were able to fight more efficiently and faster.  Kaya ‘wag kayong magalaala kasi naman kung... 

No, I’m trying to tell China, ‘yung Pag-asa is ours.  We have been there 1974.  Kung inyo ‘yan, bakit hindi ninyo pinaalis kami?  So let us be friends but do not touch Pag-asa Island and the rest.  Otherwise --- otherwise things would be different.  16:14

I am not --- this is not a warning, this is just a word of advice to my friends kasi kaibigan tayo ng China.  So I --- nakikiusap ako.  I will not plead or beg, but I’m just telling you that layoff the Pag-asa because may mga sundalo ako diyan.  At ‘pag ‘yan ang ginalaw ninyo, ibang istorya na ‘yan.  ‘Di sabihin ko na ‘yang mga sundalo ko, “prepare for suicide missions.”  Wala naman talagang --- ano pa?  But --- ‘yan ang totoo diyan.  

Pagka --- pagka presidente ko nandiyan, bakit nila pinayagan?  ‘Di nag-parking tayo ng limang Navy ships doon sabi amin ito sa economic zone. Then we would have known that time whether we can really fight or not. 
But this time, it has become a geopolitic --- territory plus political world politics.  Geopolitics na ‘yan ngayon.  Gusto ng Amerika magdaan diyan, pipilitin niya.  That one day ‘pag may nagkamali diyan, well, sasabog ito then goodbye Palawan, Iloilo, Pangasinan, kasi kaharap ninyo eh.  Buti sa Davao malayo man kami.  [laughter] 

Try learn how to catch a missile by your hands.  Mag-practice na lang kayo ng firecrackers, nakatutok tapos ganunin mo.  ‘Pag na-perfect ninyo ‘yan, siguro mga sampung tao maghintay... 

You know those missiles do not explode.  Those missiles are intended to explode 100 feet, 200 feet below puputok na ‘yan para ang...  Hindi ‘yan sabihin mo mag-direkta ng ganun, no.  Hindi ‘yung mga bomba na talagang ihulog mo, ‘yung mga missile.  Gaya nung Atomic bomb, hindi naman --- doon sa Japan, hindi naman umabot diyan sa ground.  Few thousand --- a few hundred --- pinasabog nila so malinis lahat.  Ah ‘yang istoryang ano na ‘yan.  Saan na ba tayo?  Y***.  [laughter] 

Well, of course, Manny my friend.  Alam mo matagal na kami ni Manny kaibigan.  You just don’t know it.  Wala pa kaming dalawa.  Wala pa --- he was --- I was a nobody and he was yet --- struggling back then. Matagal na.  Long, long time. 

Of course, bago ako sa --- dito, dito ako hihinto kay ano --- kay Freddie Aguilar.  ‘Pag mawala ako just guide me back to...  Ang istorya ko kung mag-abot na kung saan-saan sabihan,  [whistles]  “Balik ka doon sa ano.” 

Kasi dito you want your country develop, correct?  All right.  You want your country improve far beyond what is now, right?  Okay.  So what do you need to do?  Change people?   20:01 20:03

You know at this time, I am not campaigning.  Mamili kayo kung sinong gusto niyong Pilipino, wala ako.  Pero sabihin ko sa inyo, unless we have law and order, matapos natin ‘yang Abu Sayyaf, droga, rebelyon, ang komunista, unless we stop graft and corruption maniwala kayo 10 years from now, ganito pa rin tayong Pilipino.  [applause] 

Oo.  Pusta kayo?  Not just a matter of people, wala ‘yan diyan.  Ang objective mo.  Kaya mo bang ubusin itong mga durugista?  Noon by the thousands makita mo, mabasa mo buy bust dalawa, tatlo sa newspaper. 
Ngayon, araw-araw may pinapatay sa droga tignan niyo ‘yung crawler diyan tapos ‘yang news.  Anak na ng...  And ngayon ang hulihan, noon by million, thousands, ngayon bilyon.  Tinatapon diyan sa dagat, nilalagyan ng GPS, directional ‘yan eh.  Kunin doon ng mga animal, dito naman sa... 

You know if you look at the Philippines --- look at the map of the Philippines, your right side is the east, your left side is the west.  So on the eastern seaboard, doon din mga cocaine ‘yan.  Kasi pumasok na ang Mexico pati ang triad --- Bamboo Triad ng Asya.  Kaya bugbog tayo. 

Ngayon kung mag-relax ako, patay ang Pilipino.  Tinatakot naman ako ng Human Rights na pinapatay ko ‘yung ano...  I don’t give a s***. 
Basta sabihin ko sa lahat, mga kriminal, durugista, rebelde:  Do not destroy my country because I will kill you, period, wala...  [applause]  No excuses, no apologies, no nothing.  If you continue feeding drugs to our children, p***** i** mo papatayin talaga kita, l**** ka.  [applause] 

Gusto mong subukan?  Mga mayor, mga barangay captain?  Oh nasa inyo ‘yan.  Kayong mga Generals?  Itong Loot na ito.  L**** ka dalawang beses ka na in-ambush buhay ka pa, animal ka.  [laughter]  Marunong ka talaga.  General nga eh. 

Kayong mga pulis, bantay kayo.  Ma mayor, Congressman ka, yayariin talaga kita.  So I go to jail?  Yes, I will go to jail.  I will rot in jail?  I will rot in jail.  There’s no problem.  Wala akong problema diyan, abugado ako, alam ko ginagawa ko. 

You know the presidency, kilala ninyo ako.  Sino mang leader ko?  Wala. Except for Imee, congress --- si Governor Abet Garcia ng Bataan, Governor Kho ng Masbate kasi ‘yung anak niya brod ko sa fraternity.  So siya dala na lang siya. 

In the Visayan region, ang tatay ko sa Cebu, wala ko ni isa maski tanod. Anak ka ng...  Wala akong leader.  Dito sa Palawan nanalo ako --- well si Butch.  I only --- hindi naman ninyo ako kilala.  I don’t know kung anong tingin niyo pero basta I made a promise.  24:23

Sa Mindanao, Zubiri lang, ang mag-ama.  Tapos si Angel Amante ng Agusan del Norte.  ‘Yon lang.  Visayas?  Hometown ng tatay ko?  Wala. Except my cousins, sa Danao. 

Pagtapos nanalo ako.  You know manalo ka, it could only be a gift from God.  ‘Wag kayong maniwala diyan sa mga pari na mga tonto pati obispo. 
Walang ginawa ‘yan kung sirain ang Pilipino noon pang panahon ni... Ba’t sino bang pumatay sa ating mga heroes?  ‘Di ba itong mga p***** i***** Español na ‘to?  ‘Di ba?  Tapos nang naiwan ‘yang mga extension, itong mga buang na obispo noon pa ‘yan before the election sige na sila tira sa akin.  Life is precious, extrajudicial killing.  Sabi ko sige lang. Tapos babae, ganun.  Oh sige lang.  Tutal lahat naman ‘yan ditong kaharap ko puro rin may bisyo ‘yang babae.  Ano ba namang problema natin? 

Then after the election three months pa lang, kasama ang mga komunista, ang mga yellow ngayon may ginawa namang propaganda si Pulong drug --- p*** --- pati ako.  Kinakatay ko na kayo mga p***** i**, bakit pa ako mag-ano diyan sa droga? 

‘Yang black propaganda.  Alam mo sino?  ‘Yan, ‘yang patigas na lalaki diyan na...  Wala.  ‘Wag kayong magalit ha.  Sino man ‘yung bakla
dito?  [laughter]  ‘Di totoo, bakla rin ako noon eh.  [laughter]  Kayong mga bakla, ‘yang tigas diyan na magsalita, matapang na kung maggalaw akala mo kung sino.  Sabihin ko sa inyo, sino siya?  Ang bakla makakilala.  Bakla, magsabi ka nang totoo.  Tanungin mo ‘yung mga bakla.  Sino diyan na ‘yung kritiko ni Duterte na kung magsalita t*** i** tigas?  Tanungin mo siya.  ‘Yung mga bakla. 

Bilib ako diyan, tignan ka lang, sabihin sa’yo, “bakla ‘yan.”  [laughter] Bakla sabihin ninyo kung sino.  [laughter]  Alam nila ‘yan.  Tanungin ninyo ‘yung mga bakla kaibigan ninyo.  Ang problema niyan kasi kung sa relasyon, ‘yan daw siya ang babae. 

Pero hindi ka makapaniwala kung anong basura tinatapon sa akin. ‘Yung nanay niya p***** i** dealer doon sa PMA, siya...  Kaya nga, ngayon naintindihan ko na, na bakit ina-arbor siya ng tatay niya ‘pag mahirap na ‘yung trabaho.  ‘Yang mesa-mesa buong araw ‘yan, walang pahinga ‘yang --- sundalo ayan oh.  Sa PMA, walang pahinga ‘yan.  Ito ina-arbor siya ng tatay niya kasi doon naka --- may opisina, dito ka sa opisina ko. Ngayon, I understand why.  Hindi kaya eh.  Sino siya?  28:44

Tapos kung magyabang, susmaryosep.  Hamunin ka pa ng barilan.  Naku day, [laughter] hindi ako pumapatol ng bakla p***  [laughter] pati babae.  Totoo lang.  Honest.  Maghanap ka ng ibang kalaban, sabihin kita.  Ala...  Alam mo magtanong ka ng --- may bakla man talaga diyan, tanungin niyo.  [laughter]  Tanungin ninyo.  Bakla pa marunong magbasa talaga ‘yan.  Tapos pagsabi niya,  “Ha?”  “Oo.” 

May isang hindi naman bakla, nagpakita ng t*** niya ganun lang kataas. Susmaryosep.  [laughter]  Nagpakita sa akin ‘yung pulis na --- nandoon sa likod oh.  [laughter]  Sabi niya, “Sir, nakita mo na ba ito?  ‘Yung mukha hindi masyadong ano eh...”  “Ano ‘yan?”  Magtingin ako.  Matagal nang tumindig, maliit pa gyud.  [laughter] 

Pareho niyang kay Tatad.  Alam mo si Tatad binababoy ako eh.  Kayo nagbabasa man kayo ng newspaper.  Column niya,  “Duterte is sick. Cancer, prostate.”  Tapos colon.  Kung ano-ano na lang.  Sige siya salita na colon-colon cancer pati ako naniwala na tuloy.  [laughter]  Kasi magsakit ‘yung pus-on ko.  P**** i** ‘to.  [laughter] 

Kaya mag --- kung...  ‘Pag maligo ako, nakahubad na lahat, hindi pa ako nakahugas, siyempre may baho ‘yan, ginanon ko.  [laughter]  Inamoy
ko.  [laughter]  Amoy t** man lang ito.  [laughter]  Eh malaman mo man kung cancer.  It is a carcass na rotting.  Ginanun ko, t** lang talaga. [laughter]  T*** i**** Tatad na ‘yan. 

At ‘yung --- talagang napika ako ‘yung nagbalita siya na namatay na ako. Alam mo may marami akong tiyahin.  May kapatid ako na matanda na na...  Biro mo magbiro ka ng ganon tapos baka ma...  Baka hindi makayanan eh.  Mga kapatid mo, kadugo mo. 

Kaya ikaw Tatad, p**** i** ka  [laughter] ikaw ang confirmed talaga, dahil makita nila sa medisina mo ‘yang ginaloklok mo maski magkain ka sa labas, may diabetes ka for the last 30 years. 

Ngayon ang iyong o*** ay hindi na gumaganon.  [laughter, cheers and applause]  Ang o*** ng diabetic ganun.   [laughter]  Permanente ‘yan.  Ma --- kami ni Al Cusi pati si governor, ganon na ‘yan sa edad naming.   [laughter]  Gusto namin ng --- inom kami ng Viagra.  [laughter]  Hanggang diyan lang, hindi naman masyadong... 

Pero ang diperensya sa amin lahat pwera si JV, Mangu --- Bato, Bong. Alam mo gusto namin mag ganon, mag-Viagra.  [laughter]  Ang problema sa Viagra para malaman ng asawa ninyo, para alam nila ang technique, ang Viagra ganon ‘yan.  [laughter and applause]  Ganun ‘yan. 

Ngayon, haluan mo ‘yang...  Maghalikan kayo tapos oo nga pala tumawag si ano --- ah wala na, ganon ‘yan.  [laughter]  Mag-ganon pa? Wala na.  ‘Yan ang totoo.  Wala man akong sinabi dito na lie.  Lalaki man tayo, kayong matatanda.  Oh Al, am I lying?  Si Alunan hindi tumatawa. [laughter]   34:22

Eh wala na eh.  I would like ‘yung pang ano, life-changing pangyayari sa buhay mo.  Election, ganun.  Ako I never lost an election.  I became mayor in ‘88.  Diretso-diretso na ako.  And dalawang beses lang ako nagkaroon ng kalaban, ‘yung iba wala na.  So free ride ako doon.  Pero 23 years ako sa pagka Mayor.  Alam ko na ang lahat. 

So ‘pag election may pangyayari, ganitong...  Life-changing.  Matanda ka na eh.  Hindi ka na masyado active.  Well, Ecclesiastes 3.  There is always a time for everything.  A time to be virile, tigas ka, de-motor. Waaaaang.  Pabilib doon sa babae, tapos may baril, tapos tindig-tindig kaagad diyan kasi gusto mo admiration. 

But there is always a time na tatanda ka kagaya ko, mag-laos ka.  Ako I know my time is already up.  Ako naman after my mayor --- my ito, and I’d be about 75, 76 --- ang hihingiin ko sa Diyos pati sa lahat ng mga pari at obispo, magdasal sila para mamatay na ako.  [laughter]  Kasi ‘yan ang gusto ko, mauna na ako.  Ayaw kong mamatay ‘yung nakahiga ako sa kama tapos nilalanggam ang katawan ko. 

Ayaw kong --- gustong --- to impose upon my children na sila pa ang magbantay.  Gusto ko bala.  Kung meron kayo diyan ngayon, okay lang eh tutal...  Mas gusto ko... 

Biro mo ‘yung Katoliko.  Eh ang mga Katoliko, tingnan mo.  Tingnan mo ang Katoliko.  Mag ganon ng ostiya tapos sabihin,  “Mamatay sana si Duterte.”  [laughter]  Anong klaseng relihiyon ‘yan?  Kaya ako gumanti. Kaya na kami nag-away. 

Sabi ko kayong mga durugista ‘pag wala kayong pera, maghanap kayo ng obispo naglalakad sa daan at kumuha ka ng tubo, paluin mo ang
ulo  [laughter]  kasi maraming pera ‘yan nakolekta sa mga tao.  [laughter]  Sige kolekta, sige kolekta.  Saan na man ‘yung pera?  Matagal na man natapos ‘yang simbahan na ‘yan.  Sige’g...   37:41

Ako Katoliko man ako.  Hindi lang ako nagsisimba.  Alam mo sa totoo lang, kayong mayor, kung magsimba ako hindi ko magawa ‘yang ginagawa ko.  Hindi ‘yang nakaw.  Wala ako diyan.  Sabi ko nga ako lang ang Presidente na nagbabawal ng transaksyon or kontrata sa gobyerno involving public or private funds.  ‘Di ‘yan tumatanggap.  Hanggang sa Cabinet lang ‘yan.  It begins and ends sa kanila.  Wala, ayaw ko. 

‘Yung sweldo ko, ‘yan lang ang --- wala akong pinirmahan, 234 something.  Pero sabi ni Bong ang take-home ko is 200.  Eh dalawa ‘yang asawa ko.  Eh ‘di tamang tama lang tag-100.  Ano pa ang baon ko?  Kaya hindi mo ako nakita lumalabas.  Libre man kain sa Malacañan.  ‘Di kain ka nang husto.  Mag-order ka ng beer, bibili man ‘yan sila ng beer pero wala na eh.  Hindi na rin ako...  Totoo ‘yan.  Meron ako tinatawag --- may doctor man dito --- may Barrett esophagus ako.  Ibig sabihin nasunog ‘yung ano ko dito sa kakainom lalo na walang kain.  Alam ng mga doktor ‘yan. 

Ang dead end ng Barrett esophagus is cancer.  Pero sabi ng doktor mag- stage 1 pa ako.  Hindi pa ako umabot doon sa sinasabi na...  Dito ang sakit ko hindi doon sa...  Wala akong maamoy.  [laughter]  Alam mo kung may Barrett ka kasi madaling araw kkwweee, maasim, parang suka.  Tapos tinamaan ako ng Buerger’s disease.  ‘Yung doctor nakadiskubre ng --- they called it pellagra in the past.  Pero maghinto ka lang ng sigarilyo, okay ka na.  It constricts your blood vessels eh so mahina ka talaga.  All you have to do is to stop smoking. 

So ‘yan ang ano ko.  I promised you graft and corruption pati law and order.  Hindi ko matapos itong komunista kasi ayaw ko na makipag-usap.  Pero itong mga kriminal, itong --- itong droga, hindi ko kasi sigurado kung ang sunod na presidente pumapatay rin.  So gusto ko ubusin ko na lang silang lahat sa panahon ko.  Promise ‘yan.  T*** i** ninyo.  Huwag ninyong sirain ang bayan ko.  Maski ganito lang kami sa Mindanao, mahal namin ang  Pilipinas.  [applause] 

So...  Saan na ba ‘yung...?  Ako ha hindi --- hindi ko kayo kinukumbinse.  I’m just trying to figure out for you kung sino ‘yan kasi sabi nila huwag mong banggitin ang kalaban ng --- huwag mong banggitin ang pangalan ng kalaban mo kasi the more that they will remember na ma...  Tuloy, wala silang ibang maboto, ang pangalan na tuloy nila ang mailagay mo. 

Well kung gusto ninyo ‘yan makalimot kayo, that’s your problem.  It is really your problem, the Philippines.  It is not mine only.  Pero tingnan ko kayo.  Hain na tong... Hain na man tong kuan?  Diba ikaw naghawak niyan?  Ito ang police aide ko.  Si --- tumingin ka doon.  Kapitan ‘yan. [applause]  Ako private lang. 

Gary Alejano.  Anong ginawa?  Kasama ni Trillanes nagkalat, malapit pang magkabarilan tapos ‘yung ma-corner na, tumakbo doon sa Peninsula Hotel, kumain, nag-order ng steak, hindi magbayad, tapos they occupied and placed in jeopardy ang ating bayan pati ang mga tao doon.  43:10

Tapos noong na-congressman na, akala mo kung sino ang magsalita. ‘Yan ang gusto ninyo?  ‘Yan ang prob --- military, PMA.  Gastos natin ang edukasyon niya tapos ganon ang gawain niya sa tao.  Magkalat diyan sa Makati, maghamon ng barilan, magrebelde, tapos mag-surrender.  Kaya lang nanalo si Trillanes dahil sa galit nila doon sabi nilang daya sa Mindanao sa election ni Arroyo. 

Ito ngayon.  Freddie Aguilar.  Kilala ba ninyo ang pagkatao ni Freddie Aguilar?  Do you really know him?  He is a true nationalist.  He is
brilliant.  [applause]  He can talk in English kung English lang.  But siya ang nagbigay ng mukha sa musika sa ating bayan noon early. 

Anong --- anong ginawa niya?  Kumanta siya ng Anak at nag-hit all over the world.  Nakilala tayo na marunong pala tayong magsulat at magkanta.  Alam mo ‘yan sila meron ‘yan silang gitara or piano.  Mag-compose ‘yan sila ng kanta tapos kung ma-compose na nila, lagyan nila ng sentence.  Tapos ‘yun.  Tapos ganun.  Iyan. 

Ang mga taong makagawa ng ganun...  Look guys, they are brillant. Talagang mautak ‘yang mga taong ganun.  Eh ikaw nga maski poem hindi ka makaimbento.  Lalo na tono tapos gawain mong kanta. 
Ang ibinigay niya sa Pilipinas:  Pride, pagka-Pilipino natin.  Tignan mo lahat ng kanta niya, puro may mensahe sa ating lipunan.  [applause] Pipi at Bingi, Magdalena, kung ano.  There is always a message for everybody to learn. 

Anong ginawa ni Alejano?  I-komparar mo kay Freddie?  Sige daw? Anong contribution?  Who gave you Anak?  Siya.  Kinopya lahat ng mga bayan, Hapon, Amerikano.  It’s not that a contribution to your country? 
Ito,  Alejano, susmaryosep.  Ngayon, sinasabi ko, hindi ako nagkakampanya.  Kung ayaw niyong bumoto kay Freddie, huwag.  Ayaw niyong bumoto sa kanila, huwag.  Pero bahala kayo.  You choose ng kalidad.  Akala mo lang ganun-ganun naka t-shirt. 

Kagaya ko, Mayor lang ako doon.  Ano mang kapital ko nanalo ako? “P***** i** ninyo, papatayin ko kayo.”  Oh panalo.  [laughter]  Eh ano man pala?  Wala man akong dalang artista na maganda diyan. Magsayaw-sayaw.  T*** i** niyo, bantay kayo. 

Oh ngayon, next week meron akong --- meron na naman, alis.  Wala akong pasensya sa corruption.  Meron pa lahat.  Abangan mo next week. Lalo na kung hindi ako pansinin ng girlfriend ko, ah mas lalong marami pa tuloy.  [laughter] 

Bam Aquino.  Dito pa ‘to kay Dong Mangudadatu.  Anong kinontribute ni Aquino?  Sige nga.  Sa buhay ninyo, anong makita mo na ano?  Building...  Ako, salita.  Puro istorya.  Free, free, free.  Ako --- kami ang nagbigay.   48:30

Anong sabi ko?  ‘Pag ako ang nanalo, sabi ko edukasyon ilibre ko.  Sila ang gumawa sa Senado, kanya daw.  You were here when I said it.  Sabi ko ‘pag ako ang nanalo, libre ang ospital.  Ginagawa ko na at gagawin ko.  Ano pa ba ang gusto ninyo? 

Itong Aquino na ito, marami ‘yan sila nagboto tapos kanya daw.  Iyan ang mahirap.  Ano ang ginawa nila?  Now ngayon, sabihin mo.  Oh ito, si Mangudadatu, Moro man ‘to.  Ano ang contribution nito sa atin?  Eh taga-Mindanao ‘to eh. 

Mindanao is a troubled land.  Una si Misuari, nagrebelde, Murad.  Tapos merong MILF, may BIFF, lahat na.  Ngayon, naplantsa na namin si Murad.  Gusto ko lang kausapin ulit baka maawa si Misuari sa bayan natin at papayag siya ng isang --- just like kay... 

Well, I said itong Maguindanao, sila, Central Mindanao ‘yan.  Mga Maranao, Maguindanao.  Dito, Tausug.  Papuntang Zamboanga, Jolo, Tausug, Sama, pati Yakan.  Oh ano ang sa kanila?  Baka papayag si Misuari. 

Now, si Dong.  Anong ginawa nitong Moro na ito?  Eh mamamatay tao? You don’t know them.  Ito ang pamilya --- isa sa mga few families, mga Sinsuat --- na hindi lumaban sa gobyerno.  And they tried to stop the wars there.  Pagka may bakbakan na marami nang patay, pumapasok na itong mga pamilya na ‘to.  Kinakausap ‘yung mga Maguindanao, “para, para, hep, hep, sandali lang.”  And they save lives. 

Basta’t ang bakbakan matindi na, pumapasok na ito sila at sila ang nagsasabi na --- you know, tama na.  Iyan ang contribution nila sa ating bayan.  Pinapakalma nila ang mga Moro.  They are the people or clan who provides the equanimity or calm, pangkalma. 

Ang nagawa nitong mga pamilya na ito na hindi nagawa ni Aquino is maraming buhay, maraming sundalo na nakalusot na hindi namatay. Maraming pulis.  ‘Pag ‘yung putok-putok na ‘yan doon, pumapasok na sila at kinakausap na ‘yung mga rogue.  Tatawagin nila, “rogue”,  rebelde.  Ako salita lang.  Itong mga ‘to, anong ginagawa?  Iyan ‘yan sila. 

Ngayon ito si Chel Diokno.  And he is a pathetic psychological liar.  Sabi niya --- minamaliit niya na,  “Anong ginawa ni Duterte?”  “No smoking.” 
Ayaw niyang admitahin kasi gusto nila...  Siya, ano siya?  Ano siya? Teacher ng law.  Lahat ng dumaan sa kanya bumagsak kasi hindi marunong.  Eh wala parang magsalita tsetse...  ‘Yung tatay niya, doon ako saludo.  Pero ito?  Kalaki pa ng gilagid mukha, ‘yung...  Pangit. [laughter]   53:13

Ang sabihin niya, “pangit ka rin.”  Oh sige, totoo ka?  Harapan diyan sa Luneta, magdala ka.  Ilan ang girlfriends mo?  [laughter]  Sige kay dalhin ko ‘yung akin.  ‘Yung pinakamaraming girlfriend, ‘yon ang gwapo. [laughter]  ‘Yung mga pangit, walang... 

Hindi, sa totoo, ang lalaki is measured by his character.  Hindi ‘yang pa-gwapo na paano ka tapos wala ka namang --- ayaw ko naman sabihing tisoy kay nandiyan si --- ang boss ko noon eh.  Pagwapo-gwapo ka diyan tapos paglabas ng t***, maliit pala.  Sus...  [laughter]  Hindi man ako... Kaya ang una kong sabi dito sa mga --- sabi ko,  “Iyan ‘yan?  P***, ang liit naman.”  [laughter]  Ako bigyan ng Diyos nang ganun kaliit, putulin ko ‘yan sa harap ng altar.  [laughter]   Ha, t*** i** mo, ‘yun lang pala ibinigay mo.  Todohin na natin.  [laughter] 

Kay kung sa dormitoryo nakatira ‘yan kagaya namin, sa YMCA, wala hubad lahat ‘yan.  Iyong maglakad-lakad diyan sa corridor, hubad ‘yan. Wala ng...  Sinong taga-YMCA dito?   Wala ‘yang tapis-tapis.  Tapos diyan mo makita pagka-umaga.  Ako, hindi ako nagyayabang.  Mahirap na kasi magyabang kasi mamaya...  Noon, punta ako ng dormitoryo, ang tuwalya ko hindi ko ginaganun.  Ipinapatong ko tapos lakad ako sa kanila doon.  [laughter] 

Bilib sila, “P***** i**, si Duterte tigasa oy.”  [laughter]  Oo.  May buhay pa ba na taga-YMCA sa Pilipinas?  Maraming nakikinig ngayon eh.  ‘Di ba? Pabiliban tayo.  Ngayon, magpunta ng dormitoryo nakahubad pero nakatuwalya.  Ako, “P***** i**, pabilib talaga kayo?  Sige oh.”  [laughter] T*** i**,  punta ako doon sa... 

Kasi noon bata pa, nakaharap talaga sa Allah, nakaharap sa langit halos eh.  [laughter]  Nah, ganun talaga.  ‘Yung nandito pataas man.  ‘Yun oh ganun.  Naghahalikan na doon ‘yung ulo sa pusod ko eh.  [laughter] 
Iyon ang ibinigay ng...  Pasalamat ako sa tatay ko.  At least pinalabas niya ako sa buhay, “highly equipped.”  Kaya nung bata pa kami noon, magpunta kami ng doon sa mga babae, magtakbuhan.  Ayaw na magpakita sa’yo.  “Ayaw namin ‘yang, ‘yang payat na ‘yan oh.”  Ayaw nang  huminto.  [laughs]  Lugi sila.  Haay, Chel Diokno.  Dinadaan na lang natin ito sa biro ng o***. [laughter]  

Ito si Florin Hilbay, Solicitor General.  Anong ginawa mo?  Wala ka namang pinanalong kaso.  Tapos lumaban ka kay Bong Go pati kay Bato.  Kayong dalawa ni Diokno.   57:25

Itong si Bong Go, hindi talaga ito programmed para aide.  Ito, Batangueño ‘to.  ‘Yung Tesoro barong.  Batangas.  Iyon ‘yan.  Ang tatay niya ang Chinese.  ‘Yung kayong nagpunta ng Davao, ‘yung likod ng University of Mindanao, makita mo ‘yung isang bloke doon printing press na ano...  La Salle graduate ‘to.  Baka akala nila siguro taga-probinsya ito.  Batangueño ang ugali nito.  Marunong ito mag-Bisaya.  Minamaliit lang nila kasi aide-aide.  Baka hindi niyo kilala ‘to. 

Ang nangyari ganito.  Naglalaro ‘yan sila ng basketball – ‘yang Bong na ‘yan pati si Bato.  Tapos sa laro nila, ipinasa ‘yung bola doon sa aide ko. Sundalo rin.  Tiniyente, si Jimboy Halili.  ‘Yung Selecta ice cream. Descendant ‘yan.  Pagpasa niya sa bola --- ewan ko kung sinong nagpasa.  Ikaw?  Nilakasan siguro nang husto.  Pagsalo, tumba, patay. 

So wala akong aide.  Hindi ko malaman ngayon because I function through aides.  “Ayan, gawin mo ‘yan.  Gawin mo ‘yan.”  Nawala na lang bigla.  Sabi ko, “Bong, tulungan mo ako.”  Dalin namin sa ospital, tapos doon talaga namatay.  Sabi ko, “Papaano ‘to?”  Sabi niya, “Mayor, kung wala ka pa --- eh ‘di maghanap ka man, alam ko, ako na lang muna.”  So sabi niya --- sabi ko, “Sige.” 

He costed along 21 years.  Ang perang dumaan kay Bong, ‘yang magpunta ako sa military operations, pera-pera ‘yan.  Hindi ka magdala doon para panggastos.  Tapos maiwan --- kunin niya ‘yan sa umaga --- dalhin sa kanya.  Ilang taon na ‘yan?  Pati pagka-Presidente ko, magsabi ako lang bilyon, meron.  Pero ni minsan wala kang naamoy na kumuha ito maski piso.  Alam ko kasi ibinibigay ko sa kanya ang responsibilidad eh. 

At saka trabahante.  ‘Yang malasakit --- ‘yung diyan --- kanya ‘yan eh. Natuto rin sa katagalan.  Pero naisip niya ‘yan, wala pa ‘yang ambisyon. 
Alam mo kung kailan ito naging popular?  Noong ipinatawag ni Trillanes sa Senate.  Sabi ko,  “Sige Bong, punta ka doon.  ‘Yang barko na ‘yan nandiyan naka-parking for delivery.” 

Ang sinabi ko kasi sa mga negosyante, ‘pag may reklamo kayo graft and corruption, anytime of the day or night katokin niyo ako magsumbong kayo.  ‘Yon ang nangyari.  Nagsumbong ‘yung gumawa ng barko bakit ayaw pa i-deliver? 

So sabi ko Bong gawin mo.  Si Lorenzana, sumulat.  Nakuha ni Trillanes akala niya may mga transaction-transaction.  Bayad na i-deliver.  Ang reklamo ng Koreano bakit ayaw pa tanggapin?  So ‘yon ang pina --- tinawag ‘yan sa Senate.  “Sige pumunta ka.”  Tapos sabi ng iba, “Hindi bale, close --- ah executive session, closed door.”  Sabi ko,  “‘wag kang pumayag Bong.  Sabihin mo p***** i** pupunta ka din doon, public sabihin mo.”  At ‘yun man talaga totoo ang testimony niya.  ‘Yon ang nangyari.   1:01:20

Ngayon paglabas niya,  “Bong Go for senator.”  Ah wala na.  Sila ‘yan, maalaala ninyo?  Wala mang kaambisyon-ambisyon ‘to.  Ngayon ‘yung paglabas, sige na ingon nga --- ah tapos ang mga tao alam nang ginagawa niya para sa bayan, ah ‘yon.  Sila ‘yang gumawa nito.  Senador Go,  trabahante. 

Tapos sabi niya, “Mayor, ‘yung biro mo bitaw sa babae ‘wag mo muna akong isali.  Pagkatapos na lang ng eleksiyon.”  Sabi ko, “Ah sige, kasi hindi muna kita sabihin.  Pagbigyan kita.”  Ito si Bato, he came to Davao at a very young --- he was a soldier, PMA’er. 

Nag-report ‘yan sa akin kasi pulis pa man --- mayor, ano ako, fiscal pa ako.  I was still a prosecuting fiscal, I was doing trial work.  Tapos nagkakilala kami ginawa niya akong ninong.  Then I became Vice Mayor, then Mayor.  Ito sila, lahat --- ito ipagyabang ko --- lahat na dumaan sa Davao na chief of police puro matino ‘yan.  Ito si Morente sa BID;  Si Cuy, undersecretary sa DILG;  Lapeña nalusotan lang siya noong Customs kaya inilagay ko talaga sa Army. 

Kaya ‘yon ang sinabi ko.  Ang sinabi nila ‘yang Customs hindi daw talaga maayos-ayos.  Ang order ko kay Guerrero ganito,  “Palitan mo lahat ‘yang mga guwardiya na ‘yan at kung may mahuli ka, makita kayo ng smuggler, barilin ninyo, patayin ninyo at sabi ninyo ako ang nag-utos.”  ‘Yan ang utos ni Mayor eh.  Tapos sige, ‘pag hindi pa kayo maghinto, barilin mo.  Eh lahat ng mga kotse nila, mga motor, ah niwasak ko, oh p***** i**.  Kasi ganun ‘yan sila eh.  Mag-import tapos embargohin.  Tapos pagkatagal niyan isubasta na ‘yan. 

Sila rin ang...  Ah sinira ko lahat.  Wala talagang mga sports car, ah sige 
wasakin mo, tabla tayo.  Kung hindi maka-drive ‘yung mga taga Tondo ng sports car, pati kayong mga mayayaman na u***.  ‘Yan si Bato.  Tapos noong dinala ko siya --- kasi wala man akong kakilala dito, ‘di he was promoted way ahead. 

Sabi ko sa kanya, “Buksan mo ang record ng droga.”  Pagbukas niya, ‘yon Cerbo,  Loot, ‘yon sila.  Nine police generals.  Kaya ako sabi ko sa Customs ganun rin.  Sabi ko, “I am fighting my own government here.” Puro corruption.  Kaya ‘yang Customs nagsawa ako nilagyan ko ng Army.  Sige, kung meron pa diyan na ano, ipalit ko Army.  ‘Yang NAIA na ‘yan ‘pag hindi kayo nag-improve diyan, magtake-over diyan Air Force.  ‘Yan lang ang paraan diyan na --- para ma...  1:05:14

Ito ‘yung pang-apat, si Hilbay, susmaryosep.  Macalintal, sino ito si Macalintal?  Nakikita ninyo sa TV pati newspaper.  Anong trabaho ni Macalintal?  Election lawyer, wala itong kliyente na mahirap.  Milyonaryo ito sa election cases.  ‘Yan lang ang contribution.  ‘Yan ang gusto ninyong gawin?  Botoha ninyo, please lang.  Pero pagdating ng panahon paalis na ako, eh sabihin ko, “Eh ginusto ninyo ‘yan.  Do not f*** with me.”  Sinabi ko na sa inyo. 

Itong si Macalintal, sinong i-ano ko?  Koko Pimentel.  [laughter]  Bar topnotcher.  Dalawa lang ito ano --- hindi ko na i-ano, ma --- kilala eh. Mister Public Service at may prinsipyo na tao.  ‘Yan lang saludo na ako. Maski hindi tayo magkilala, kunin kita. 

Kagaya ni Año, hindi ko kilala ‘yan.  Nakita ko ‘yan doon sa bukid sa Davao.  Tapos nakilala niya --- naging division commander, nagkita kami doon sa bukid.  Pagpakilala itong si Año hindi tumatawa ‘to, gumanon lang.  ‘Yung ano lang.  Sabi ko kay Bong,  “Bong, sino itong kamoteng ito na hindi man tumatawa, mayabang?”  Sabi ng sundalo,  “Sir, hindi ‘yan, ganun talaga ‘yan istrikto.”  Noong namili na ako ng DILG, naalaala ko doon sa bukid si Año.  Hindi man niya ako kilala.  Pagtawag ko sa kanya sabi ko,  “Ikaw ang DILG.”  Sabi niya,  “Ha?  Sir, kilala mo ba ako?”  Sabi ko, “Hindi.  Basta sundalo ka, dumating ka pagka General, Chief of Staff ka, sige.”  Ayan, trabahante. 

Ito si Koko hindi ko na kailangan...  Ilan nga asawa mo, Ko?  Sa totoo lang.  Dalawa?  Nandiyan ‘yung isang asawa niya oh.  Oh ‘yan.  Pero wala na, annulled na siya.  Annulled kayo ‘no?  Pareho ako, annulled ako sa first wife ko, kaya ako may second wife.  Totoo ‘yan, annulled talaga ako. 

Eh may ganun sa bahay, hindi tayo magkaintindihan eh.  Ang nanay ni Inday German kasi ‘yan.  Naku Diyos ko po.  ‘Wag kayong magka --- lumaban sa ano.  Maghanap na lang kayo ng Pilipino katipunero.  Saba kaayo German, patay kayo.  Tingnan mo ako. 

So kaya ganun talaga ako.  Fine-lan tuloy ako ng tsk..  Well anyway, may anak pa na susmaryosep.  Nagmana rin sa nanay.  Manuntok --- siya ‘yung alpha eh.  Pati ‘yung sheriff, p***** i** binugbog.  [laughs]  Eh paano,  dinemolish niya ‘yung bahay ng mga squatter.  Sinabi sa kanya. “hintayin mo lang ako dalawang o...”  May baha noon sa Davao eh. 
Tapos  they  were poised to demolish ‘yung mga squatter.   Sabi ni Inday --- kasi ang policy ko, ‘pag walang relocation noon, wala ka niyan.  Ayaw ko talaga.  ‘Pag walang mapuntahan ang tao, walang demo --- hindi ako pumapayag.  Maski magdating ‘yung sheriff.  Sabi ko, magsumbong kasi ako.  Magsumbong ka sa judge mo, wala akong pakialam.  Sinunod ni Inday.  Eh akala siguro iba na ang style nitong isa, he went ahead to demolish.  Nung nalaman ni Inday, pinuntahan siya binugbog siya doon sa...  Tsk...    1:09:57

Si --- isa pa ito, ako nanghinayang ako.  Tumakbo kasi ito noon.  You know, I really...  Tingnan ko ‘yung --- May copy ka sa qualification mo? Matiyaga itong pulis ko.  Tingnan mo si Francis Tolentino, three --- nagkakilala kami kasi motor, nagmo-motor ‘to eh.  Nagkakilala kami noon, matagal na.  Twenty --- 20, 19 years ago.  

Francis Tolentino, napaunlad ang Tagaytay bilang mayor.  [applause]  Dating chairman, Metro Manila Development Authority.  Chairman ng --- at pangulo ng City Mayors’ League of --- sa buong Pilipinas.  General sa Philippine Army.  General ‘yan.  Isang International Environment Lawyer.  Nagtapos ng Master of Law sa University of London.  Ito ‘yung designated as Mayon Volcano crisis --- alam mo sa totoo lang, ginawa ko itong utility man. 

Saan ‘yung may mga baha, sunog, puntahan mo doon.  Siya ‘yan.  Kaya lang hindi --- hindi pulitiko --- ‘yung hindi napapakilala, basta trabaho lang.  Oh designated as crisis manager sa Super Ompong sa Isabela. 
Motto niya,  “Dapat ligtas lagi ang Pilipino sa kalamidad.”  Utol ng bawat Pilipino, number 60 sa balota.  Totoo ‘yan.  Komparar mo dito kay Mar Roxas.  Sige daw.  Mar Roxas, panahon ni Arroyo, Trade Secretary. Tapos pumalit ng part --- ng ano loyalty, pumunta kay --- kay Aquino naging Trade Secretary, naging DOTC, tapos naging DILG. 

Wala akong respeto sa tao na ‘to.  Sabi ko nga eh --- sabi ko compared itong talking back kay Pimentel.  Ako ‘pag wala kang prinsipyo, wala ka talaga sa akin.  Ako sabi ko sa inyo, when I won the mayorship in 1988 sinabi ko sa mga tao,  “The party that I am with now will be my party when I make my exit.”  [applause] 

Isa lang ako.  All those years, isa lang ako.  Iyang mag...  Tapos si Erin Tañada, wala itong ibang ginawa kung ‘di mag-depen --- he was a senator, he was defending the left whose avowed objective was to overthrow this government.   It --- abugado ng mga komunista ‘to. Walang ginawa ito kung ‘di magpunta sa korte, magdepensa ng mga komunista.  G***** ‘to.  Iyong iba ayoko nang basahin ‘yon.  

Ngayon, meron kami dito.  Nasabi ko na si Secretary Alunan, kailangan ko pa bang sabihin sa inyo?  He was the DILG noong mayor ako, in the years na mayor ako.  He was a good public service record --- he has a good one.  Wala kang masabi, wala ni --- wala kang narinig na ito may kaso sa graft.  Alam mo I remember Secretary Alunan.  Noong pinatay ‘yung si Flor Contemplacion uminit ‘yung ulo ko --- ‘yung binitay doon sa Singapore.   1:14:24

Talagang smarting ako.  ‘Pag gising ko ang mga maid nagiiyakan na. Tapos sabi ko, gitanong bakit?  Sabi nila,  “Sir, pinatay talaga.”  Siyempre they can relate their lives with Contemplacion kasi mga helpers lang rin sila ng bahay.  Tapos nagalit talaga ako, sabi ko, “Hindi lang man --- bakit mo papatayin?”  You know, countries na ma --- you execute people, just commute it to life imprisonment para wala ng ano, especially if you are killing another citizen of another country. 

So, ke-city hall, sabi ko doon sa ano ko, “bigyan mo ako ng flag ng Singapore.”  Wala siya, sabi, “Ahhhh nandiyan sa diksyunaryo ‘yan. Tignan mo sa likod.”  Sabi ko, “mag tahi kayo.”  Tapos sinindihan ko. 
Ngayon may protesta, galit ‘yung Singapore.  Hindi malaman ng gobyerno anong gawin, tumawag si Secretary.  Sabi niya na magpunta ako diyan,  mag-usap tayo, utos ni Presidente Ramos.  Sabi ko,  “sige sir.”  Sabi ko,  “saan?”  Sabi ko, “sa Insular na lang, sir.” 

Pagdating doon, sabi niya na mag-apologize ako.  Sabi ko, “Sir, hindi ko talaga magawa ‘yan.  Mag-resign na lang ako pagka-Mayor.  Ngayon na, mag-resign ako.  Hindi --- hindi ako maghingi ng tawad.  Bahala na.  Sabi ko tutal may eleksyon pa man dadating. 

Ang sabi niya, “suportado kita diyan kaya lang inutusan ako ni...”  So nagkita kami ni Ramos sa Cagayan, sabi niya sa akin...  [flashes thumbs up]  Kaya sabi ko talaga ayaw ko.  Nag pa-presscon ako ngayon eh, sabi ko... “Patayin mo man ako o tanggalin mo ako sa trabaho, hindi ako mag...” 

Eh tapos itong...  Bilib ako dito.  As early as sabi ko nga, ibang grupo, ‘19 basta ‘yung sa panahon ni Ramos...  Naki-usap --- nag-usap na sila ng DEA --- Drug Enforcement Agency sa Amerika...  Pumunta siya doon, sinabi sa kanya:  At the rate your country is being swallowed by drugs, it’s just a matter of years, you will be a narco state.   Kaya noong pumasok ang droga, mga Barangay Captain ganun ‘yon.  Sabi ko, “I have no choice but to...”  Wala na eh kasi hindi mo mapigilan eh.  Ngayon, mag-abot ng bilyon...  Ay sige.  Bilyon-bilyon ka diyan.  P****i** mo, papatayin talaga kita.  L**** ka. 

‘Yan, Secretary Alunan was there.  He was a guiding light sa aming mga mayor.  Wala ka talagang masabi.  Oo.  [applause]  Ako, sabihin ko sa inyo...  If there’s anybody na importante sa senado, he is a national security expert.  Ngayon, kung nandiyan na siya --- kung anong sabihin niya sa senado, maniwala ako.  Kasi boss ko siya noon.  Mayor man lang ako, Secretary siya ng DILG.  Kung siya ang magbigay ng advice sa akin, I know that it comes from the heart.  Baka sumunod pa ako sa kanya. 
Pero ‘yung mga nandiyan ngayon, senador...  hmph.  Bahala kayo sa buhay ninyo.  1:18:14

Isa pa dito, si Sonny Angara.  Hindi naman kami close nito.  Hindi mo nga kami makita na may picture eh.  I mean personally, I did not go out of my way to make friends with him kasi alam mo bakit?  Ito si... Inaatake ako pero  hindi personal.  Isyu sa --- ‘yung mga taxes.  Sabi niya, hindi pwede ‘yan, ganun-ganun.  And he would call my attention noong...  

Ngayon, nag-usap kami...  Sabi ko, “Wala man akong problema sayo. Personally, inaatake mo ako.  Pero --- you are...”  Huwag niyong tanggalin ‘yan sa senado.  He handles the Senate finance committee. Huwag niyong tanggalin ‘yan.  Si...  Kay Loren ‘yan pero siya ang pinapaniwalaan ko.  Ah...  Sonny Angara.  Is he here?  Umuwi na raw. Sa --- sa Maynila?  Eh nandiyan lang ‘yan sa hotel.  May babae sigurong dala.  Maniwala ka diyaan.  [laughter] 

Congressman Pia Cayetano, isa pa ‘yan.  Siya ‘yung nag --- ‘yung bill na extended maternity leave ninyo tapos may bayad kayo.  Kanya ‘yan. Bright eh.  Huwag ninyong kalimutan ‘yan.  Saan mo ipagpalit ‘yan?  Kay Florin Hillbay,  kay Mar Roxas, Erin Tanada, Chel Diokno.  Susmaryosep.  Maawa naman kayo sa bayan ninyo. 

Hinding --- hindi na kailangan.  She can stand on her own.  JV Ejercito, ganun rin.  Puro legislative trabaho niya.  [applause]  Ang gagandang batas ni JV.  Sa totoo lang.  [applause]  Lahat ng legislation niya, bilib ako.  Saludo ako at wala akong problema. 

Ito namang isa, hindi mo na kailangan anuhin siguro...  Governor Imee Marcos.  [applause]  Governor na ‘yan ngayon.  Sanay ito sa ano --- pulitika.  I’m not forever...  Alam mo, sa totoo lang, tatay nito, ayaw ipalibing.  Alam mo, tayong mga lalaki...  Alam mo ‘pag nag-areglo tayo tapos nagkamay ka sa akin ng ganun, okay na ako.  Pero habang hindi tayo areglo, oh sige, anong gusto mo?  Ganun ako eh.  Sige, sige.  Ano --- ano gusto mo?  Papiliin ko.  Ke ma-pulis kung ano...  Ano --- anong gusto mo? 

Ngayon, pagka magshake hands tayo, okay na.  Marcos, patay na.  We supported ‘yung si Noynoy --- nanay ko.  Ang nanay ko nagumpisa ng Yellow Friday sa Davao, aapat lang sila.  Pero ‘yung ito ngayon, patay na ilibing.  ‘Yung mga abugado, the law says...  Who are those who can be burried in the libingan ng mga bayani:  Soldiers and Presidents.  Batas ‘yan.  Kaya nga sinabi nila, ayaw ng ilibing ni Noynoy.  Eh patay naman ‘yan.  Why do you have to...?   1:21:53

Itong mga yellow, Marcos.  Marcos. Marcos.  For what?  ‘Yang mga anak nagsisilbi rin sa publiko.  Kaya ‘pag sabi --- ‘pag sabi nila, nag request si Ma’am Imelda.  Sulat sila pormal.   Sabi ko, “go ahead.”   “Why?”  “Oh well, he was a president.  Whether good or bad that is for history to judge.” 

He was a president?  Yes, he was.  Kaming lahat ng presidente may mga ano kami.  Ako, mayroon na ako diyan.  Pero ‘yung akin, sinong gusto magpa-hero diyan, Libingan ng mga Bayani?  Kung gusto ninyo, ipa-raffle ko ‘yan dito, ngayong gabi, and I will honor it.  ‘Yung makakuha, iyo na ‘yan.  Doon ka magpalibing.  Bahala ka.  Katabi mo ‘yung... 

Ako, sinabi ko, i-cremate mo lang ako.  Sunugin mo ako 24 hours, itapon mo ako sa lupa tapos wala na.  Walang speech, speech diyan. Walang, “tooot toooot toooot,”  tapos titindig ka pa.  [laughs]  Buti ‘yan kasi ako magpunta ng impiyerno talaga.  Ngayon, sabi nila sa impiyerno daw, ang hell...  You will burn for eternity.  ‘Yun ang pantakot nila eh. 

You know, 3,000 years ago, ‘yung mga nomad, ‘yon ang iniimbiyerna nila.  Heaven, may kaligayahan doon na walang katapusan.  Pero kung ikaw sa hell, masunog ka.  Ano man sunugin mo sa patay?  Carcass naman ‘yan. 

Pero ako, para safety talaga...  Sabi ko, cremation.  Kasi pagdating doon sa impiyerno, ah Duterte sunog ka.  Ah.  P******i** mo, g***.  Sunog na ako,  ano bang....  [laughter]  At saka sa totoo lang, mag-com...  Tayong mga lalaki, ‘yung magaganda --- ‘yung magaganda talaga --- ‘yung beautiful na...  Saan sila ngayon?  Sige nga.  ‘Yung dumaan na dito sa inyo, ‘yung dito sa Palawan ‘yung magagandang babae niyo.  Saan kaya sila ngayon?  Sa langit?  Lalo na nagka-boyfriend.  Dalawa, tatlo, apat. Pagdating ng Maynila iba na naman.  [laughter] 

‘Yung may magaganda.  Alam mo bakit?  Marami naga --- kkrrrkkkk. Kaya tuloy, matumba.  So, saan sila ngayon?  Punta ka sa langit.  Sino naman maengkwentro mo doon?  Mga madre.  Pati ba mga madre kagaya ng pari, galawin mo pa?  Dito ka sa impiyerno kasi free for all. Langit, puro anghel.  Tabihan mo maglipad.   P****i*** parang kalapati. Iwanan ka na lang ng ite.  [laughter] 

Hindi ko talaga maintindihan ‘yang relihiyon ko.  Tulungan nga ninyo ako.  T****i***  diyan sa ano ---- cathecism nandiyan si San Pedro.  Naka-guwardiya sa gate sa langit.  Tapos ang g*** nagdala pa ng manok. Wala namang sabong doon, bakit...?  [laughter]  Hindi ko maintindihan itong bugok na itong San Pedro na ito.  [laughter]    1:25:47

Tapos San Pedro ‘yan ha.  Sugarol.  P***** i**, incurable sabongero. Mamatay na lang, nagbaon pa talaga ‘yung manok niya.  Wala ng --- walang ano...  Sige lang.  “Taktakaaagaakkk.”  Sabi siguro ng mga anghel doon, “p****i***,  San Pedro, adobohin na lang natin ‘yang manok mo, ang ingay.”  [laughter]  Ang aga niya mag-taktagaaaaakkk.  [laughter]
‘Yan,  ‘yan ang sabungero.  Ka-sabungero sa buang, nagbaon pa talaga. 

Ngayon, Cynthia Villar.  [applause]  Wala talaga...  Except to say that I congratulate you now and in the past sa trabaho mo ma’am sa Pilipino. 
Alam mo si Cynthia Villar, ayaw lang nilang ipasabi pero usually graduation ng PMA or PNPA, ako talaga ‘yung guest speaker, Presidente eh.  Alam mo, si ma’am, sa valedictorian sa pulis pati sa --- meron ‘yang house and lot.  Kaya ‘pag ano ko, ibinibigay ko pero sinasabi ko --- galing ‘yan kay Senator Villar.  So wala talaga ako...  Saludo ako.  [applause] 

Alam mo bakit?  Medyo may...  Mahal --- mahal naman talaga ‘yan.  Pero ang Villar family, sila ‘yung nag-improve ng larawan ng Pilipinas.  ‘Yung housing nila, ganun...  At least makita ng mga tao na there is a rising... 
Alam mo, totoo lang ha.  Hindi ako nagyayabang, hindi sa akin ‘yan dahil sa Pilipino ‘yan, in Davao, there is a rising middle class.  ‘Yon ang pag-asa natin.  Hindi ang komunista.  Kasi ako paglabas ko ng Davao may dala-dala talaga akong ganun.  I have to date, 60,000 hectares.  Hindi ko lang sina....  Wala akong dalang media eh. 

Kaya sabi ko, mga NPA...  Bakit?  Itong mga NPA wala ngang typewriter. Hindi naman marunong mag...  Tapos magyabang, magbigay ng lupa. 
Ako, nagbibigay na ako ng lupa.  Make them irrelevant.  Kaya nga sabi nila, lupa, lupa, ako nagbibigay na ako ng lupa, mabilis pa.  Oo, totoo. ‘Yang Boracay sa likod, ‘yang ipinalinis ko....  Sabi nila, “Alam mo si Duterte may ano ‘yan...  Bigay niya sa mga mayaman ‘yan.  Sa mga casino.”  Sabi ko, “sige lang.” 

Nung natapos na ang Boracay, sabi ni Año pati ni Cimatu, generals ‘yan --- DENR ---  sabi niya, “Sir, tapos na.”  “O, sige.”  Tinawag ko ‘yung DAR,  “I-land reform mo ‘yung likod.  You declare it agricultural.” Forestal kasi ‘yang Boracay eh.  Kaya lang puro mga mayaman nag...  I mean they squatted on the land.  ‘Yung likod sabi ko, i-land reform hanggang bukid.  Ibinigay ko sa mga Aeta.  ‘Yung native doon, inyo na ‘yan.  Sabi ko. 

Now... Mahal ‘yan.  It’s about one million.  Sell it about 10 years from now, ang mga anak ninyo milyonaryo.  Ang consuelo ko, makatikim lang naman sila ng kaligayan sa pera.  ‘Yan ang ano ko.  Hindi ako nagbibi --- hindi ako nagbibigay ng lupa sa mga mayaman.  [applause]  Hindi ako Presidente ng mga mayaman.  Hindi rin ako Presidente para kanino pero basta ako Pilipino.    1:29:54

So, salamat po kasi nakikita ko marami ng bakanteng silya mga walang-hiya oh.  [laughter]  Hindi man lang nagpermiso.  Ang layo-layo ko p***, pumunta ako dito, nauna pagtindig.  Pati doon malinis na ‘yung kaharap ko oh.  [laughter]  Sabihin mo sila bantay sila.  ‘Pag sila ang nagka-problema, hindi ko sila pansinin.  [laughter]  P*****, nanipis dito banda oh.  Taga saan ‘yan sila?  [laughter] 

Pulis, ilista mo nga kung sino ‘yung mga pangalan diyan.  [laughter] Walang hiya.  Hindi, biro lang ‘yan.  Alas-dose na rin talaga.  [laughter and applause] 

Pasalamat ako kay Mayor pati kay Governor.  [cheers and applause] Maraming salamat po.  [applause]   1:30:49
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