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Troop commander kindly give the tikas pahinga. 

National Defense Secretary Delfin Lorenzana;  Presidential Adviser on Military Affairs Arthur Tabaquero;  Lieutenant General Macairog Alberto; Major General Raul Farnacio;  The officers, enlisted personnel and employees of the 8th Infantry Division;  Mga mahal kong sundalo.
 
I am glad to be with you and with our gallant troops from the
8th  Infantry Division stationed here in Catbalogan City.  Since the beginning of my presidency, I have always your steadfast efforts to enforce the rule of law and ensure stability and security here in the whole of Region 11 --- 8 rather. 

I particularly acknowledge the efforts of your Division in supporting the more than 450 joint anti-illegal drug operations of the PDEA and the PNP which resulted in the seizure of a considerable amount of illegal drugs and the arrest of several drug personalities. 

I likewise recognize the 81st [8th] significant accomplishments in combatting CPP-NPA terrorists here in Eastern Visayas.  Your relentless anti-insurgency efforts over the past eighteen months have resulted in the capture and surrender of more than 1,500 CPP-NPA personalities and the recovery of several of dozens of firearms. 

I salute our brave soldiers who made the ultimate sacrifice during an ambush by communist terrorists last April.  Their sacrifice for our country will never be forgotten and their needs, including those of their families, will be taken cared of.   With such valiant troops in the service of flag and country, I am confident that we can end the communist-terrorist scourge here in Region 8 sooner than later.  This is why I encourage the remaining rebels to repudiate your outdated ideology, abandon your extreme activities and return to the folds of the law. 

To our troops in the 81st ID, I assure you that you have the government’s full support as you fulfill your duty in securing our nation and protecting our people.  This administration will work hard to meet all of your needs and that of your families, and all that I ask is that you perform your responsibilities to the best of your abilities. 

It is now, more than ever, that we need to work hard and work together, if we are to bring real, lasting peace and meaningful change for our country. 
Daghang salamat sa mga sundalo sa 81 Division. 

Hindi ko talaga malaman na if I can talk in the Visayan dialect, Waray or a sprinkling of... 

But anyway, do not be discouraged.  I am not trying to dampen your spirit.  That it was during my first visit to Jolo as President --- bago lang nangyari ‘yung --- the beheading of soldiers, ‘yung dalawa.  So nakita ko ‘yung ibang mga insidente na ang ating --- mga sundalo ko nag-surrender and then only to be treated like dogs in the camp of the Abu Sayyaf.  Tapos at the end of the day, sa harap ng video pinuputulan ng ulo.  

Maybe out of outrage or --- talagang galit lang ako.  Sinabi ko na ayaw kong makita ‘yang sundalo ko na pinuputulan ng ulo sa harap ko. 
So do not ever surrender, especially that part of the warzone sa Jolo. Kasi ho bababuyin lang kayo.  After the end of the day, they will decapitate you. 

Sabi ko wala man kayong sidearms, your main weapon is the rifle, the M-16 or M-14.  I will provide all of you.  Ang pulis lang kasi ang may sidearm.  Sabi ko, bigyan ko kayo lahat ng baril --- sidearms.  At ‘yan usually it comes with --- I don’t know why but at the very least, there’s a magazine that goes with the package, sometimes three, sometimes two. 

So sabihin ko kay Bong, i-follow up niya kay Ermie, ‘yung nag-provide niyan Trust Trade.  Na sabi ko, i-deploy ninyo ‘yung isa.  ‘Pag naubos na ‘yung bala mo sa M-16 gamitin mo na ‘yung pistol mo.  Ubusin mo ‘yung bala tapos may isang magazine ka pang extra.  ‘Pag na-corner ka, huwag mong ubusin ‘yung bala sa kalaban.  Mag-reserba ka ng para sa iyo.  So that if you are cornered and demanded to surrender, kainin mo ‘yung baril mo at paputukin mo sa bunganga mo. 

Mas mabuti ‘yan kaysa gawain kang aso, ilang buwan, ilang taon tapos papatayin ka rin pala in a very cruel way.  Mas mabuti pang makita kong mag-harakiri na ‘yang sundalo ko, huwag lang ako bigyan nang ganung...  At maasahan ninyo ako rin.  Pagka nag-engine trouble ‘yan sa gitna ng bundok ‘yang chopper at magpapa-surrender, kainin ko ‘yang isang magazine kung kaya ko pa.  I will not allow myself to be humiliated with that kind of s***. 
 
Ngayon, itong --- ewan ko itong Samar.  Itong mga NPA, I’m sure dadating ‘yan sa kanila.  You know, it’s a beautiful island or beautiful group of islands.  Marami dito ang isda and we can always --- given the industry of the Filipino ‘pag may pera, we can always develop this place into something that would make the Filipino happy.  

Ewan ko itong mga NPA na ‘to.  They have been fighting 53 years sa gobyerno, estudyante pa ako.  Ngayon, puro ailing.  Ailing, masakitin na ang mga leader nila.  Ni hindi na lang man --- hindi man lang makahawak ng isang barangay na 24 oras.  And they never can hope really to win a war.  Ayaw ng Pilipino.  Nasubukan ko ‘yan.  Matagal akong mayor sa Davao City, 23 years as a matter of fact.  

May pinapatakbo ako doon na mga NPA, manalo ‘pag nasa ticket ko.  Pero ‘pag humiwalay sila, ibang ticket, maglipat, talo.  And they cannot win just a council seat.  How much more kung ma-senador?  Eh ‘di kita mo. ‘Yung lahat ng mga left, ma-Otso Diretso didto sa banyo sa inidoro.  Wala naman nangyari sa kanila. 

Kayong mga NPA, ano bang...  I’m offering you land.  I am offering you, sweldohan ko kayo to learn a new skill para mabubuhay kayo.  You are surrounded with a body of water that is full of marine life.  Maski dito mag-tuna canning ka lang, yayaman ka na.  Magko-contribute ka pa sa pagkain ng Pilipino.  ‘Yung iba ninyo, hindi na ninyo nakita ‘yung mga anak ninyo.  Inilibing na lang kayo diyan sa gubat. 

Hindi ko maintindihan kung anong utak ginamit ninyo na hindi naman kailangan high school graduate ka.  Ang tingin sa inyo na mali talaga...  I mean choose a better fight in life.  Iyang makapabuti sa anak mo, kapwa tao mo, sa gobyerno mo. 

Pero magsige kayo ambush.  Sabagay, masakit sa akin mamatayan ako ng lima, anim, pito.  Pero I will never run out of soldiers because you are outnumbered.  I think one is to 1,000.  Iilan lang kayo?  And you choose to fight.  At tatapang lang kayo kasi may baril kayo.  Kasi ‘yung mga taga-bukid, nandiyan sa bukid, takot sa inyo.  Well, why?  Ganun ang tao eh.  ‘Pag nakahawak ng baril, nag-iiba ‘yung anyo.  Akala mo mga buang, ‘pag magsige kayo, maubos mo kaya ang sundalo ko?  Maubos kaya ‘yung bala ko?  Eroplano ko?  Eh hindi ko alam kung saan ninyo inilagay ‘yung utak ninyo diyan.  

Bakit na lang hindi kayo mag-surrender?  Tanggap kami nang tanggap. Meron akong programa.  Gagawaan ko kayo ng bahay.  Bigyan ko kayo ng trabaho.  In the meantime...  Ang problema kasi wala kayo dito.  Gusto kong akyatin sa bukid ang mga y***. 

Gusto kong sabihin sa inyo, ano bang ma...?  Bigyan ko kayo hanapbuhay.  And you can fish all around.  There’s enough marine life to sustain not only the inhabitants of these islands, but perhaps the whole of the Visayas and the country. 

Ang hindi ko maintindihan, nawala na ang komunista ngayon.  If you have been to Hong Kong, mag-ikot ka ng buong China, ang mukha ng Hong Kong, ‘yon ang mukha ng China.  Everything is puro shops, business. 

‘Yang komunista nila, pang-hawak na lang ‘yan sa tao just to hang on to power.  Walang palit-palit diyan.  Sila lang partido because sila ang unang nakahawak ng armas.  Iyan ang totoo diyan.  Pero I do not know. Pakisabi nga doon sa mga NPA. 

Magbalik ako dito.  Magsabi sila kung saan sila gustong maki-usap, pupuntahan ko sila.  At sasabihin ko sa kanila hintuan nila ‘yang kalokohan nila.  Wala na eh.  Para naman magamit ko ‘yung pera sa ibang bagay --- kabutihan ninyo, para sa Pilipino. 

I’m spending for bullets.  I’m spending for gun.  And who do I kill?  The Filipino.  Walang kwenta.  Ako naaawa rin ako sa inyo.  But if you 
choose the way of life, bahala kayo.  Pero ako hindi ako magsabi na --- basta ako sabi ko ako peace lang.
 
Kung kaya ninyo makipag-usap, wala akong problema.  Just drop your weapon, stop fighting and we will talk.  And I can give you right away one-third of what you are asking.  One-third, one-third, one- third is one. 
Maski one-third ibigay ko na sa iyo.  Maski ‘yung pera na kakonti-konti para sa ating bayan, paghati-hatian natin ‘yan para gumana naman ang lahat ng buhay ng Pilipino.  Pero if you remain to fight, well problema ninyo ‘yan. 

Ayan may bago ng Glock.  Na ‘wag ninyong isabi doon sa may .45.  Kasi magkakaroon ng ano eh.  You start comparing your guns --- at totoo ho niyan, ako ang baril ko Glock.  Hindi naman ako sa ano pero ang sundalo kasi noong nag-survey ako.  “Anong gusto mo, Glock o .45?”  “Ah maganda talaga ‘yang .45, sir.” 

Ayaw maalis ‘yung --- ‘yung mukha ng .45 ang gusto eh.  Pero ‘yang Glock is a --- hindi kinakalawang ‘yan.  Maski siguro mga two months ilagay mo lang ‘yan diyan siya sa ilalim ng kama mo, wa siya mabasa, and it can fire still with efficiency. 

Maganda ‘yang 9mm.  ‘Yung hinahawakan ko.  Hindi lang ako nag- ingay.  Hindi ko naman sabihin na pangit ‘yung .45.  Forty-five mabigat. Tapos sige mo linis, hala kalilinis, linis, lagay ng magazine, tanggal ng magazine, linis, cock, pagkatapos niyan bang!  O ayon tinamaan na siya. 

‘Yung Glock, walang linis-linis ‘yan eh.  But it could do you good if you just clean it periodically.  Once every three months, ganun.  Maski dalhin mo ‘yan sa operations, pagkatapos just wipe it outside.  Never mind the inside, matutuyo lang rin ‘yan kanya. 

It’s a --- made in Austria and a good gun.  Tama na ‘yang 9mm.  9mm, lansang, ice pick, pareho lang ‘yan ‘pag pumasok sa katawan mo, mahapdos masyado ‘yan.  Kaya ako binigyan ko kayo, sabi ko, “Uhm, thumbtacks lang nga matunok, mag-agaray ka na, bala pa kaya?” Buang. 

Kaya gamitin niyo ‘yan.  But you need to be proficient.  But I have --- I repeat, I have yet to encounter a Glock that I fired for the first time nag-jam.  Jam-free ‘yan.  So alagaan ninyong mabuti.  Hindi ko naman sabihing magpakamatay kayo.  Sinabi ko lang mamatay kayo, ‘yung draw --- ah hindi man marunong mag-draw ‘yang NPA. 

Wala man ‘yang baril.  Mga paltik lahat ‘yang karamihan diyan.  Praktisi’g draw, you have the advantage maganda --- magazine ‘yan mas marami pang bala. 

Kaya...  Malayo pa ang bayan dito?  Malapit lang.  Four minutes? Marami ring pulis dito?  Kay ‘pag naubos na ang kontra --- kalaban, tapos ‘yung off-duty painom-inom diyan, tapos magdating ang army pagod gusto ring kumanta, mag-agawan sa microphone tapos maya magbarilan na. 

Okay man rin ‘yan pero stop it.  ‘Yung mga ganon hintuan ninyo ‘yan. You have to very...  Mag-respetohan kayo.  Puro kayo sundalo eh. 
So ‘yan lang ang maiwan ko.  Marami akong trabaho, marami akong pinirmahan, maraming nag --- naubos na ‘yung promotion.  Pinirmahan ko na lahat.  Maraming na-promote na sa inyo.  So ‘yon ang bakit na... 
Kasi aalis ako eh.  Uwi na ako ng Davao, tutuloy na ako ng Bangkok, kami.  I have an ASEAN Meeting kaya binilisan ko na para mag... 

Next week lalabas na ‘yung sa mga generals ninyo, ‘yung mga major, mga lieutenant general.  So congratulations sa na-promote.  [applause] 
Kayo, at least inuna ko kayo.  Doblado ang sweldo.  Maraming nagsasabi eh,  “Ito si Duterte nagpapalakas ito sa military o police eh.”  Hindi ko gawain ‘yan.  Ang --- ang nagboto sa akin hindi lang naman military pati police, ang Pilipino.  So ‘yon ang utang na loob ko sa Pilipino. 

Ang sinasabi ko lang inuna ko kayo.  So nandito ang layo-layo na itong lugar na ‘to.  ‘Pag may gulo dito, sinong pala unang tawagan ko?  Eh ‘di kayo.  O ‘di salubungin ninyo.  O sabihin ko,  “Sige, magpakamatay kayo diyan, lumukso  kayo sa impiyerno.”  Kayo lang man ang mag-lukso. Wala mang iba. 

Wala mang senador na mata --- pwera si Bong.  Bong, magpasalamat ka. P**** i** nag-wallop ka sa Armed Forces.  ‘Yan, bata ninyo ‘yan pati si Bato.  Utusan na lang ninyo ‘yan ngayon. 

Salamat sa tulong ninyo.  Ako, I am thanking you for serving your country, period.  Do not nurture loyalty to a person.  You always look at the flag as the symbol of our unity and hard work. 

[bookmark: _GoBack]Maraming salamat po.   [applause]
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